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Time : 2 Hours                      Maximum Marks: 100 

 

 

ITO Paper –3 Allied Laws (Objective Type)  

(Without Books) 

10th September, 2025 (Shift 1 – 10.30 AM to 12.30 PM) 

 

 

 

Important Instructions : All the questions carry one mark each. For 

every incorrect attempt 1/8th mark shall be deducted. In case of any 

doubt, the English version may be taken as authentic. Wherever 

Assessment year is not given, it may be taken as A.Y. 2025-26. In 

case of any doubt, choose the most appropriate option for the given 

question.  
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1.  Under the Indian Contract Act, 1872, the term "proposal" is defined as: 

 

a) A written offer made in the presence of witnesses. 

b) The expression of willingness to do or abstain from doing something with a 

view to obtain assent from the other party. 

c) A promise made after accepting an offer. 

d) A conditional offer subject to further negotiations. 

 

Hkkjrh; lafonk vf/kfu;e] 1872 ds rgr] ^izLrko* ‘kCn ls 

vfHkizk; gS% 

 

a) xokg dh ekStwnxh eas fn;k x;k fyf[kr izLrko 

b) nwljh ikVhZ ls lgefr ikus ds fy, dqN djus ;k u djus 

dh bPNk tkfgj djukA 

c) izLrko Lohdkjus ds ckn fd;k x;k ok;nkA 

d) vkxkeh le>kSrksa ds v/khu] ,d l’krZ izLrkoA 

 

2.  An agreement made without consideration is void unless it falls under which of the 

following exceptions? 

 

a) It is verbal. 

b) It is supposed by a promise to pay a pre-existing debt or is made on account 

of natural love and affection. 

c) It is based on mutual trust. 

d) It is signed by both parties. 

 

fcuk izfrQy ds fd;k x;k djkj vekU; gS] tc rd ;g 

fuEufyf[kr vioknksa ds v/khu u gks%& 

 

a) ;g ekSf[kd gks 

b) ;g iwoZ&fo|eku _.k dks pqdkus ds ok;ns ij vk/kkfjr gks 

;k og uSlfxZd isze o Lusg ij vk/kkfjr gks 

c) ;g vkilh fo’okl ij vk/kkfjr gks 

d) ;g nksuksa i{kksa }kjk gLrk{kfjr gks 

 

3.  In a joint promise, if one promisor is released by the promisee, what is the effect on 

the remaining promisors? 

 

a) They are automatically released from the obligation. 

b) Their liability is reduced in proportion. 

c) They must renegotiate the terms of the contract. 

d) They remain liable for the entire performance of the promise. 

 

,d la;qDr opu esa ;fn opunkrk dks opux`ghrk }kjk eqDr dj 

fn;k tkrk gS rks] ckdh opunkrkvksa ij bldk D;k izHkko gksxk\ 

 

a) os Lo;a gh ck/krk ls eqDr gks tkrs gSaA 
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b) mudk mRrjnkf;Ro vkuqikfrd :i ls de gks tkrk gSA 

c) mudks vuqca/k dh ‘krksaZ ij iquokZrk djuh pkfg,A 

d) os opu ds laiw.kZ fuoZgu ds fy, ftEesnkj jgrs gSa 

 

4.  Under the Contract Act, when payment is made by a debtor without specifying the 

debt to be discharged, the creditor may: 

 

a) Apply it as his discretion to any lawful debt. 

b) Refund the entire payment. 

c) Hold the payment until further instructions are received. 

d) Return the payment as void. 

 

lafonk vf/kfu;e ds rgr] mUeqDr fd;s tkus okys _.k dks crk, 

fcuk] tc nsunkj dksbZ jkf’k nsrk gS rks] ysunkj%& 

 

a) viuh bPNkuqlkj bls fdlh Hkh fof/k vuq:i _.k esa Mky 

ldrk gSA 

b) iwjh iawth ykSVk ldrk gSA 

c) vkxkeh lwpuk izkfIr rd jkf’k dks jksd dj j[k ldrk 

gSA 

d) Hkqxrku dks [kkfjt djrs gq,] jkf’k ykSVk ldrk gSA 

 

5.  What is the difference between a contract and an agreement. 

 

a) A contract is a written agreement, whereas an agreement is a verbal 

agreement. 

b) A contract is a binding agreement, while an agreement is a non-binding 

agreement. 

c) A contract is an agreement that is enforceable by law, while an agreement is 

an  understanding between two parties. 

d) A contract is an agreement that is made between two parties while an 

agreement is  an understanding between three parties. 

 

,d vuqca/k rFkk le>kSrs esa D;k varj gS\ 

a) vuqca/k ,d fyf[kr le>kSrk gS] tcfd le>kSrk ek= ,d 

ekSf[kd le>kSrk gSA 

b) vuqca/k ,d ck/;dkjh le>kSrk gS] tcfd le>kSrk ,d 

xSj&ck/;dkjh le>kSrk gSA 

c) vuqca/k fof/k }kjk ykxw djok;k tk ldus okyk le>kSrk 

gS tcfd le>kSrk nks i{kksa ds chp dh vkilh le> ls 

curk gSA 

d) vuqca/k nks i{kksa ds chp dk ,d le>kSrk gS tcfd 

le>kSrk rhu i{kksa dh le> ls curk gSA 

 

6.  What agreements are contracts (choose from below option): 

 

a) All agreements are contract if they are made by the free consent of parties 

competent to contract, for a lawful consideration and with a lawful object, 
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and are not hereby expressly  declared to be void. 

b) All agreements are contract if they are made by the free consent of parties 

competent to contract, for a lawful consideration and with a lawful object, 

and may be expressly declared to be void. 

c) All agreements are contract if they are made by the consent of parties 

competent to contract, for a lawful consideration and with a lawful object, 

and are not hereby expressly  declared to be void. 

d) All agreements are contract if they are made by the free consent of parties 

competent to contract, for any object, and are not hereby expressly   declared 

to be void. 

 

dkSu ls le>kSrs vuqca/k gSa\ ¼fuEufyf[kr esa ls pqfu,½% 

 

a) os lHkh le>kSrs vuqca/k gSa] tks vuqca/k dj ikus esa l{ke 

i{kksa dh Lora= lEefr ls] fof/kekU; izfrQy ds fy;s 

rFkk fof/k;qDr mn~ns’; ls cuk, tkrs gSa] rFkk ftUgsa Li”V 

:i ls [kkfjt u dj fn;k x;k gksA 

b) os lHkh le>kSrs vuqca/k gSa] tks vuqca/k dj ikus esa l{ke 

i{kksa dh Lora= lEefr ls] fof/kekU; izfrQy ds fy;s 

rFkk fof/k;qDr mn~ns’; ls cuk, tkrs gSa] rFkk ftUgsa Li”V 

:i ls [kkfjt dj fn;k x;k gksA 

c) os lHkh le>kSrs vuqca/k gSa] tks vuqca/k dj ikus esa l{ke 

i{kksa dks lEefr ls] fof/kekU; izfrQy ds fy;s rFkk 

fof/k;qDr mn~ns’; ls cuk, tkrs gSa] rFkk ftUgsa Li”V :i 

ls [kkfjt u dj fn;k x;k gksA 

d) os lHkh le>kSrs vuqca/k gSa] tks vuqca/k dj ikus esa l{ke 

i{kksa dh Lora= lEefr ls] fof/kekU; izfrQy ds fy;s 

rFkk fdlh Hkh mn~ns’; ls cuk, tkrs gSa] rFkk ftUgsa Li”V 

:i ls [kkfjt u dj fn;k x;k gksA 

7.  Where a promisor has made an offer of performance to promisee and the offer has 

been accepted, such offer must fulfill the condition: 

 

a) If the offer is an offer to deliver anything to the promisee, the promisee must 

have a reasonable opportunity of seeing that the thing offered is the thing 

which the promisor  is bound by his promise to deliver.  

b) It must be unconditional. 

c) It must be made at a proper time and place. 

d) All of the above. 

 

;fn opunkrk us opux`ghrk dks dqN djus dk izLrko fn;k gks o 

izLrko Lohdkj gks x;k gks] bl rjg ds izLrko dh vfuok;Z ‘krZ 

D;k gksaxh\ 

 

a) ;fn opu ds fglkc ls dqN nsus dk izLrko fd;k x;k gks 

rks opux`ghrk ds ikl ;g ij[kus dk rdZlaxr volj 

gksuk pkfg, fd ;g ogh pht gS] ftlds fy, opunkrk 

opu ds fglkc ls ck/; gSA 

b) ;g fcuk ‘krZ ds gksuh pkfg,A 
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c) ;g lgh txg rFkk lgh le; ij fd;k tkuk pkfg,A 

d) mi;qZDr lHkh 

 

8.  ‘A  ’is a professional photographer and promises to shoot a portfolio of ‘B  ’by a 

certain day and at a certain price. ‘A  ’dies before the day. The contract can be 

enforced by- 

 

a) ‘A’s representatives   

b) ‘B’s representatives 

c) Either ‘A’s representatives or ‘B’s representatives 

d) None of the above 

 

^A* ,d O;olkf;d QksVksxzkQj gS] tks ,d fuf’pr le; rd rFkk 

fuf’pr dher ij ^B* ds fy, QksVks’kwV dk ok;nk djrk gSA ^A* 

fu/kkZfjr fnu ls igys gh ej tkrk gSA ;g vuqca/k ck/; gksxk& 

 

a) ^A* ds izfrfuf/k;ksa ij 

b) ^B* ds izfrfuf/k;ksa ij 

c) ;k rks ^A* ;k fQj ^B* ds izfrfuf/k;kas ij 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

9.  ‘A  ’saves ‘B’s property from fire and circumstances show that ‘A  ’intended to act 

gratuitously .Which of the following statements is true- 

 

a) ‘A’  is not entitled to compensation from ‘B ’ 

b) ‘A’ is entitled to compensation from ‘B ’ 

c) ‘A’  can legally enforce compensation from ‘B ’ 

d) ‘A’  can waive the compensation from ‘B ’ 

 

^A* us ^B* dh laifRr dks vkx yxus ls cpk;k vkSj ifjfLFkfr;ksa 

ls ;g irk pyrk gS fd ^A* us ;g dke fcuk izfrQy dh ea’k 

ds fd;k FkkA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lR; gS %& 

 

a) ^A*] ^B* ls fdlh {kfriwfrZ ds fy, ik= ugha gS 

b) ^A*] ^B* ls {kfriwfrZ izkIr djus dk ik= gS 

c) ^A*] ^B* dks {kfriwfrZ izkfIr ds fy, dkuwuh :i ls ck/; 

dj ldrk gS 

d) ^A*] ^B* ls {kfriwfrZ dks NksM+ ldrk gS 

 

10.  In case of compensation of loss or damage caused by breach of contract which of 

the following is true. 

 

1) Such compensation is not to be given for any remote and direct loss or 

damage sustained by reason of the breach  

2) Such compensation is to be given for any loss or damage which naturally 

arose in the usual course of things from such breach 

3) Such compensation can be given for any remote or indirect loss or damage 
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sustained by reason of the breach.  

Choose the correct options:- 

a) 1 & 3 

b) 1 & 2 

c) Only 3 is correct  

d) None of the above   

 

vuqca/k ds mYya?ku ls gq, uqdlku dh {kfriwfrZ ds laca/k esa] fuEu 

esa ls dkSu lk dFku lR; gS\ 

 

1) mYya?ku ds dkj.kksa ls gqbZ fdlh lh lqnwj ,oa izR;{k gkfu 

dh HkjikbZ ugha dh tkuh pkfg, 

2) ,sls mYya?ku ls izo`Ÿk uSlfxZd :i ls tfur fdlh Hkh 

gkfu o uqdlku ds fy;s ,slh izfriwfrZ dh tkuh pkfg, 

3) mYya?ku ds dkj.kksa ls gqbZ lqnwj rFkk vizR;{k gkfu ds 

fy, HkjikbZ dh tkuh pkfg,A 

lgh fodyi pqusa%& 

a) 1 vkSj 3 

b) 1 vkSj 2 

c) dsoy 3 lgh gSA 

d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

 

11.  ‘A’  agrees to sell ‘B ’100 tonnes of food. There is nothing in the contract to indicate 

what type of  ‘food ’was intended to be sold. The agreement is- 

 

a) Valid 

b) Void for uncertainty 

c) Voidable 

d) None of the above 

 

‘A’, ‘B’ dks 100 Vu Hkkstu cspus ds fy, lger gksrk gSA lafonk 

esa bl ckr dks bafxr djus ds fy, ,slk dqN ugha gS fd fdl 

izdkj dk Hkkstu csps tkus dk vfHkizk; FkkA ;g vuqca/k% 

 

a) ekU; gS 

b) vfuf’prrk ds dkj.k vekU; gS 

c) vekU;dj.kh; gS 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

12.  Which of the following transfers and conditions will be valid under the Transfer of 

Property Act, 1882? 

 

a) A sells the property to B absolutely, with a direction that B cannot sell it 

without  the permission of A 

b) A makes a gift to B with a condition that in case B does not divorce his wife, 

the property will revert back to A 

c) A gifts the property to his wife with a condition that his wife cannot sell 
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without A’s permission 

d)  None of these 

 

laifRr varj.k vf/kfu;e] 1882 ds varxZr fuEufyf[kr esa ls 

dkSu ls varj.k vkSj ‘krsZa fof/kekU; gksaxh\ 

 

a) A laifRr dks iw.kZ :i ls B dks bl funs’k ds lkFk csprk 

gS fd B bls A dh vuqefr ds fcuk ugha csp ldrkA 

b) A, B dks bl ‘krZ ds lkFk migkj nsrk gS fd ;fn B us 

viuh iRuh dks rykd ugha fn;k] rks laifRr A dks 

izR;kofrZr gks tk,xhA 

c) A viuh iRuh dks migkj esa laifRr bl ‘krZ ds lkFk 

nsrk gS fd og bls A dh vuqefr ds fcuk ugha csp 

ldrhA 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

13.  Under the provisions of section 6 of the Transfer of Property Act, 1882, the chance 

of an heir-apparent succeeding to an estate, the chance of a relation abstaining a 

legacy on the death of a kinsman, or any other mere possibility of like nature: 

 

a) Cannot be transferred 

b) Can be transferred 

c) Can be transferred subject to certain conditions 

d) None of the above. 

 

laifRr varj.k vf/kfu;e] 1882 dh /kkjk 6 ds izko/kkuksa ds 

v/khu] fdlh izR;{k okfjl dh laink dk mRrjkf/kdkjh gksus dh 

laHkkouk] dqY; dh e`R;q ij fdlh ukrsnkj dh olh;r&laink 

vfHkizkIr djus dh laHkkouk ;k blh izd`fr dh dksbZ vU; laHkkouk 

ek=% 

 

a) varfjr ugha dh tk ldrh gS 

b) varfjr dh tk ldrh gS 

c) dqN ‘krksZa ds v/khu jgrs gq, varfjr dh tk ldrh gS 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

14.  A, the owner of an 4 acre share, and B and C, each the owner of a 2 acre share, in 

mauza Shivpur, transfer a two-acre share in the said mauza to D, without specifying 

from which of their several shares the transfer is made. How the transfer can be 

effected.  

 

a) One-acre share is taken from the share of A, and half-an-acre share from 

each  of the shares of B and C. 

b) 2/3 rd acre (i.e.  0.66 acre) is taken from each of the share of A,B,C is taken. 

c) Transfer is void 

d) None of the above. 

 

ekSt+k f’koiqj esa 4 ,dM+ Hkkx ds ekfyd A vkSj nks&nks ,dM+ ds 
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ekfyd B rFkk C bl ekSt+k esa nks ,dM+ Hkkx dks D dks varfjr 

dj nsrs gSa] bl ckr dk Li”V :i ls mYys[k fd, fcuk fd] muds 

i`Fkd Hkkxksa eas ls fdu Hkkxksa dk varj.k fd;k x;k gSA bl 

varj.k dks izHkkoh dSls cuk;k tk ldrk gS\ 

 

a) A ds Hkkx esa ls ,d ,dM+ Hkkx rFkk B vkSj C nksuksa ds 

Hkkxksa esa ls vk/kk&vk/kk ,dM+ dk Hkkx fy;k tk,xkA  

b) A, B vkSj C izR;sd ds Hkkx esa ls 2@3 ,dM+ ¼;kuh 0-

66 ,dM+½ fy;k tk,xkA 

c) varj.k vekU; gS 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

15.  Which of the following  conditions must be fulfilled before invoking the principle of 

equity provided in section 51 of Transfer of properties Act, 1882,  which confers 

right to the person evicted to require the person causing the eviction either to have 

the value of the improvement estimated and paid or secured to the transferee, or to 

sell his interest in the property to the transferee at the then market value 

 

(I) The person evicted must be transferee. 

(II) The person must have made the improvements believing in good faith that he  

was absolutely entitled. 

Choose the correct option:- 

 

a) Only (I) is correct 

b) Only (II) is correct 

c) Both (I) and (II) are correct 

d) None of the above. 

 

laifŸk dk varj.k vf/kfu;e] 1882] dh /kkjk 51 esa lerk dk 

fl)kar fn;k x;k gS] tks csn[ky gksus okys O;fDr dks csn[ky djus 

okys O;fDr ls ;g vis{kk djus dk vf/kdkj iznku djrk gS fd 

og ;k rks vfHko`f) ds ewY; dks izkDdfyr djok,a vkSj mls 

varfjrh dks fnykok,a ;k izfrHkwr djok,a vFkok vius ml fgr dks] 

tks ml laifRr esa mls gks] dks rRdkyhu cktkj Hkko ij csp nsA 

bl fl)kar dk voyac ysus ls iwoZ bueas ls dkSu lh ‘krsZa iwjh dh 

tkuh pkfg,\ 

 

I) ftl O;fDr dks csn[ky fd;k x;k gS] og varfjrh 

gksuk pkfg,A 

II) ml O;fDr }kjk vfHko`f);kWa bl ln~Hkko dks ekurs gq, 

dh xbZ gksuh pkfg,] fd og ,slk djus ds fy, iw.kZ 

gdnkj FkkA 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy (I) lgh gS 
b) dsoy (II) lgh gS 
c) (I) rFkk (II) nksuksa lgh gaS 

d) buesa ls dksbZ ugha 
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16.  Rule of lis pendens provided in section 52 of Transfer of properties Act, 1882, is 

applicable to suits or proceeding which is not collusive and in which any right to 

immoveable property is directly and specifically in question. The statement is: 

 

a) false 

b) True 

c) Partly true 

d) None of the above. 

 

laifŸk dk varj.k vf/kfu;e] 1882] dh /kkjk 52 es micaf/kr 

fopkjk/khu okn dk fu;e ,sls oknksa ;k dk;Zokfg;ksa ij ykxw gksrk 

gS tks nqLlaf/kiw.kZ u gksa ;k ftuesa vpy laifRr dk dksbZ vf/kdkj 

izR;{kr% vkSj fof’k”Vr% iz’uxr gksA ;g dFku gS% 

 

a) xyr 

b) lgh 

c) vkaf’kd :i ls lgh 

d) buesa ls dksbZ ugha 

 

17.  Ajay mortgages his property to Bharat. Bharat filed a suit on the mortgage and 

obtained a decree for sale. While this decree was being executed Ajay leased the 

property to Shivlal for ten years. At the sale of the property as per decree , Bharat 

purchased  the property himself. What will be legal status of lease of property to 

Shivlal by Ajay. 

 

a) Shivlal will continue to hold lease rights. 

b) As the lease to Shivlal is affected by the rule contained in Section 52    

dealing with transfer of property pending suit, Bharat will be entitled to evict 

Shivlal. 

c) Lease to shivlal will continue with rights to Bharat to renegotiate terms of 

lease. 

d) None of the above 

 

vt; mldh laifRr dks Hkjr ds ikl fxjoh j[krk gSA Hkjr us 

fxjoh laifRr ij okn nkf[ky fd;k rFkk mldh fcdzh ds fy, ,d 

fMdzh izkIr dhA tc ;g fMdzh fu”ikfnr gks jgh Fkh] rc vt; us 

;g laifRr f’koyky dks nl o”kksZa ds fy, iV~Vs ij ns nhA fMdzh ds 

vuqlkj laifRr dh fcdzh gksus ij laifRr Hkjr us vius fy, 

[kjhnhA vt; }kjk f’koyky dks iV~Vs ij nh xbZ laifRr dh fof/kd 

izkfLFkfr D;k gksxh\ 

a) f’koyky dk iV~Vs dk vf/kdkj tkjh jgsxkA 

b) pwafd f’koyky dks fn;k x;k iV~Vk /kkjk 52] tks laifRr 

ds yafcr oknksa ls lacaf/kr gS] esa lfEefyr fu;e ls 

izHkkfor gS] blfy, Hkjr f’koyky dks csn[ky djus dk 

gdnkj gksxkA 

c) f’koyky dks fn;k x;k iV~Vk Hkjr dks iV~Vs ds fu;e 

nksckjk ckrphr ls r; djus ds vf/kdkj ds lkFk tkjh 
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jgsxk 

d) buesa ls dksbZ ugha 

 

18.  In respect Section 53 of Transfer of Property Act dealing with Fraudulent transfer, 

which of the following statements  are true? 

I. The section is applicable to both movable as well as immovable 

property. 

II. The section is restricted to immovable property only. 

III. Benefit of the section are applicable to existing creditors and also 

extends to  subsequent creditors. 

IV. This section does not render a transaction void ab initio, but only 

voidable at the  option of  any creditor so defeated or delayed. 

 

a) I, III and IV 

b) II and IV 

c) II,III,IV 

d) I and IV 

 

laifRr varj.k vf/kfu;e dh /kkjk 53] tks diViw.kZ varj.k ds 

laca/k esa gS] ds laca/k esa fuEufyf[kr esa ls dkSu ls dFku lR; 

gSa\ 

I. ;g /kkjk py rFkk vpy nksuksa laifRr;ksa ij ykxw gksrh gSA 

II. ;g /kkjk dsoy vpy laifRr rd fucf/kZar gS 

III. bl /kkjk ds ykHk fo|eku ysunkjksa ij ykxw gksrs gSa rFkk 

mRrjorhZ ysunkjksa ds fy, Hkh foLrkfjr gksrs gSaA 

IV. ;g /kkjk vkfnr% fdlh ysunsu dks ‘kwU; ugha cukrh] 

ysfdu ,sls fdlh ysunkj ds fodYi ij ‘kwU;dj.kh; gksxk 

ftls foQy ;k nsjh djkbZ xbZ gSA 

 

a) I, III rFkk IV 

b) II rFkk IV 

c) II, III, IV 
d) I, rFkk IV 

 

19.  Every transfer of immovable property with the intent to defeat or delay the creditors 

of the transferer. 

 

a) Shall be void 

b) Shall be voidable at the option of the creditor so delayed. 

c) Shall be valid as long as main transaction is valid. 

d) Shall not be registrable. 

 

vpy laifRr dk izR;sd ,slk varj.k] tks varj.k ds ysunkjksa dks 

foQy djus ;k mUgsa nsjh djkus ds vk’k; ls fd;k x;k gSA 

 

a) ‘kwU; gksxk 

b) ,sls ysunkj ds fodYi ij ‘kwU;dj.kh; gksxk] ftls nsjh 

djokbZ xbZ gS 
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c) tc rd eq[; ysunsu ekU; gS rc rd ekU; gksxk 

d) jftLVªh;ksX; ugha gksxk 

 

20.  The following are some essential conditions  for basing a claim on section 53A of 

the Transfer of Property Act, 1882: 

 

(1) The contract should have been in writing signed by transferor. 

(2) Transferee should have got possession of the immovable property covered by 

contract. 

(3) Transferee should have done some act in furtherance of contract. 

Choose the correct option:- 

 

a) Only (1) and (2) are relevant 

b) Only (2) and (3) are relevant 

c) Only (1) and (3) are relevant 

d) All (1), (2) and (3) are relevant 

 

laifRr varj.k vf/kfu;e] 1882 dh /kkjk 53A dks vk/kkj cukdj 

nkok djus ds fy, fuEufyf[kr dqN vfuok;Z ‘krsZa gSa% 

 

(1) laafonk fyf[kr rFkk varjd }kjk gLrk{kfjr gksuh pkfg, 
(2) varfjrh ds ikl lafonk esa mfYyf[kr vpy laifRr dk dCtk 

gksuk pkfg,A 
(3) varfjrh us lafonk dks vkxs c<+kus dh fn’kk esa dksbZ dk;Z fd;k 

gksuk pkfg, 
lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy ¼1½ rFkk ¼2½ izklafxd gSaA 

b) dsoy ¼2½ rFkk ¼3½ izklafxd gSaA 

c) dsoy ¼1½ rFkk ¼3½ izklafxd gSaA 

d) ¼1½] ¼2½ rFkk ¼3½ lHkh izklafxd gSaA 

 

21.  If the owner of two or more properties mortgages them to one person and then sells 

one or more of the properties to another person. Such  buyer is  entitled to have the 

mortgage -debt satisfied out of the property or properties not sold to him. This 

marshalling by subsequent purchaser is possible provided. 

I. There is no  contract to the contrary 

II. It does not cause prejudice the rights of the mortgagee or persons claiming 

under him or any other person who has for consideration acquired an interest 

in any of the properties. 

III. Right of marshalling is dependent on consent of the mortgagee. 

 

a) Only I  is correct 

b)  I,II,III are correct 

c) Only I and II are correct 

d) Only II and III are correct. 

 

;fn nks ;k mlls vf/kd laifRr;ksa dk Lokeh mUgsa ,d O;fDr ds 
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ikl ca/kd j[krk gS vkSj fQj ,d ;k vf/kd laifRr;ksa dks fdlh 

vU; O;fDr dks csp nsrk gSA ,slk dzsrk] ml laifRr ;k laifRr;ksa 

esa ls tks mls ugha csph xbZ gSa] ca/kd _.k dh rqf”V djokus dk 

gdnkj gSA mRrjorhZ dzsrk }kjk ;g dzeca/ku laHko gS c’krsZ% 

I) blds vU;Fkk dksbZ lafonk ugha gSa 

II) ;g] ca/kdnkj ;k mlds v/khu nkok djus okys O;fDr;ksa 

;k dksbZ vU; O;fDr ftlus fdUgh Hkh laifRr;ksa esa 

izfrQy nsdj dksbZ fgr vftZr fd;k gS] ds vf/kdkjksa 

ij izfrdwy izHkko ugha Mkyrk gSA 

III) dzeca/ku dk vf/kdkj ca/kdnkj dh lgefr ij fuHkZj 

djrk gSA 

 

a) dsoy (I) lgh gS 

b) (I), (II), (III) lgh gS 

c) dsoy (I) vkSj (II) lgh gS 

d) dsoy (II) vkSj (III) lgh gS 

 

22.  The power which is given to the court u/s 57 of the Transfer of Property Act, 1882 is 

intended  

I. To facilitate the alienation of encumbered estate by relieving the land 

from the encumbrance and substituting for the land another form of 

security. 

II. Not to facilitate the sale of encumbered estates by taking the 

encumbrance off the title before sale 

 

a) Only I is correct 

b) Only II is correct 

c) Both I & II are correct 

d) None of the above 

 

laifRr&varj.k vf/kfu;e] 1882 dh /kkjk 57 ds varxZr 

U;k;ky; dks fn, x, vf/kdkj dk vfHkizk; gS 

 

I) Hkwfe dks HkkjxzLrrk ls eqDr djds vkSj Hkwfe ds ,ot 

esa fdlh vU; :i esa izfrHkwfr iznku djds HkkjxzLr 

laink ds vU;ladzke.k dks lqxe cukus ds fy, 

II) fodz; ls iwoZ] HkkjxzLrrk VkbVy dks jn~n u ekurs gq, 

HkkjxzLr laink ds fodz; dks lqxe ugha djus ds fy, 

 

a) dsoy (I) lgh gS 

b) dsoy (II) lgh gS 

c) (I)  vkSj (II) nksuksa lgh gSa 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugh 

 

23.  As per the provisions of section 55 of the Transfer of Property Act, 1882, the seller 

is: 
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a) To disclose to the buyer any material defect in the property  [or in the 

seller’s title  thereto] of which the seller is, and the buyer is not, aware, and 

which the buyer could not with ordinary care discover;  

b) Not bound to disclose anything 

c) Depends on the terms of contract for  sale  

d) None of the above. 

 

laifRr varj.k vf/kfu;e] 1882 dh /kkjk 55 ds vuqlkj] 

fodzsrk%& 

 

a) ml laifRr esa ;k fodzsrk ds ml laifRr ij ds gd esa 

fdlh ,slh rkfRod =qfV dks] ftls fodzsrk tkurk gks vkSj 

dzsrk ugha tkurk gks vkSj dzsrk ftldk irk ekewyh 

lko/kkuh ls ugha yxk ldrk Fkk] dzsrk dks izdV djsA 

b) dqN Hkh izdV djus ds fy;s ck/; ugha gSA 

c) fodz; vuqca/k dh ‘krksZa ij fuHkZj djrk gSA 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA 

 

24.  Where the mortgaged property or any part thereof or any interest therein is 

compulsory acquired under the Land Acquisition Act or any other enactment in 

force, 

 

a) The mortgagee shall be entitled to claim payment of the mortgage-money, in 

whole or in part, out of the amount due to the mortgagor as compensation. 

b) The mortgagee shall be entitled to claim maximum 50 % payment of the 

mortgage-money out of the amount due to the mortgagor as compensation. 

c) Shall be not  entitled to claim payment of the mortgage-money from 

compensation due to the mortgagor . 

d) None of the above. 

 

tgka] Hkwfe vf/kxzg.k vf/kfu;e ;k fdlh vU; izHkkoh vf/kfu;e 

ds varxZr ca/kd laifRr ;k mldk dksbZ Hkkx ;k mlesa dksbZ fgr 

vfuok;Z :i ls vf/kxzfgr fd;k tkrk gS%& 

 

a) ca/kdnkj] ca/kddrkZ dks ns; {kfriwfrZ jkf’k esa ls] iw.kZ ;k 

mldk Hkkx] ca/kd&jkf’k ds Hkqxrku dk nkok djus dk 

gdnkj gS 

b) ca/kdnkj] ca/kddrkZ dks ns; {kfriwfrZ jkf’k esa ls 

ca/kd&jkf’k ds vf/kdre 50 izfr’kr Hkqxrku dk nkok 

djus dk gdnkj gS 

c) ca/kddrkZ dks] ns; {kfriwfrZ jkf’k esa ls ca/kd&jkf’k ds 

Hkqxrku dk nkok djus dk gd ugha gksxkA 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

25.  Which of the following is valid gift under the Transfer of Property Act, 1882? 
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a) A gift of interest in a house to a donee by a donor, allowing him to stay in it 

as long as he pays maintenance charges of Rs.30,000 per month to the donor. 

The rental   value of the property is Rs.26,000. 

b) A gift of land by donor to a donee, in return of a stone necklace worth 

Rs.30,000.  The value of land being Rs.73,000. 

c) A gift of single diamond  valued at Rs.75,000 /- to a donee, in return of the 

donee  being a considerate person. 

d) All of these 

 

laifRr&varj.k vf/kfu;e] 1882 ds varxZr fuEufyf[kr esa ls 

fof/kekU; nku dkSu lk gS\ 

 

a) nkrk }kjk vknkrk dks ?kj esa fgr nku tksfd] nkrk dks   

:- 30]000@& izfrekg vuqj{k.k ‘kqYd nsrs jgus ds le; 

rd vknkrk dks ?kj esa jgus dh vuqefr ds :i esa gSA 

laifRr dk HkkVd ewY; :- 26]000@& gSA 

b) nkrk }kjk vknkrk dks :- 30]000@& ds iRFkj ds gkj ds 

cnys esa Hkwfe dk nkuA Hkwfe dk ewY; :- 73]000@& gSA 

c) fopkj’khy O;fDr gksus ds cnys esa vknkrk dks         

:- 75]000@& ,d ghjs dk nkuA 

d) mi;qZDr lHkh 

 

26.  Narendra has shares in XYZ Pvt Ltd, a prosperous joint stock company, and also 

shares in ABC Pvt. Ltd, a joint stock company, in difficulties. Heavy falls are 

expected in respect of the shares in ABC Pvt. Ltd. Narendra gives Rahul  all his 

shares in joint stock companies. Rahul refuses to accept the shares in ABC Pvt. Ltd.  

 

a) He can take the shares in XYZ Pvt Ltd . 

b) As the gift is in the form of a single transfer, Rahul can not take shares in 

XYZ Pvt  Ltd by the gift by refusing to accept shares in ABC Pvt. Ltd. 

c) Narendra can not gift shares of in ABC Pvt. Ltd as loss is expected. 

d) None of the above. 

 

ujsUnz ds ikl XYZ izkbZosV fyfeVsM ds ‘ks;j gSa] tks ,d izxfr’khy 
la;qDr LVkWd daiuh gS] vkSj ABC izkbZosV fyfeVsM ds ‘ks;j Hkh gSa] 

tks dfBukbZ ds nkSj esa gSA ABC izkbZosV fyfeVsM ds ‘ks;jksa esa Hkkjh 

fxjkoV laHkkfor gSA ujsUnz la;qDr LVkWd daiuht esa mlds lHkh 

‘ks;j jkgqy dks nsrk gSA jkgqy ABC izkbZosV fyfeVsM esa ‘ks;jksa dks 

ysus ls euk dj nsrk gSA 

 

a) og XYZ izkbZosV fyfeVsM esa ‘ks;j ys ldrk gSA 

b) pwafd nku ,dy varj.k ds :i esa gS] blfy, ABC izkbZosV 

fyfeVsM ds ‘ks;jksa dks vLohdkj djds og nku }kjk XYZ 

izkbZosV fyfeVsM ds ‘ks;j ugha ys ldrk 

c) ujsUnz ABC izkbZosV fyfeVsM ds ‘ks;jksa dks nku ugha dj 

ldrk D;ksafd gkfu dk vuqeku gSA  

d) mi;qZDr esa ls dkbZ ugha 
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27.  Amit and Sumit are rival claimant of the proceeds of a policy of life of their debtor, 

which had been paid into court by the insurance company . Amit relied on an 

instrument in writing constituting an assignment in his favour, and Sumit based his 

claim on a deposit of the policy with him by the debtor without any written 

instrument. Which of the following claim is legally sound. 

 

a) Claim of both Amit and Sumit are legally sound. 

b) Claim of Amit is sound as assignment of claim is in writing. 

c) Claim of Sumit is sound as the policy was deposited with him by the debtor. 

d) None of the above. 

 

vfer vkSj lqfer] muds _.kh dh thou chek ikWfylh dh 

izkfIr;ksa ftls chek daiuh }kjk U;k;ky; esa tek djok fn;k x;k 

gS] ds izfr}a}h nkosnkj gSA vfer dk nkok _.kh }kjk mlds i{k esa 

fyf[kr leuqnsf’kr fyf[kr ij vk/kkfjr gS vkSj lqfer dk nkok 

_.kh }kjk mlds ikl fcuk fy[kr ds tek dh xbZ ikWfylh ij 

vk/kkfjr gSA fuEufyf[kr esa dkSu lk nkok fof/kd :i ls lgh gS\ 

 

a) vfer vkSj lqfer] nksuksa ds nkos fof/kd :i ls lgh gSaA 

b) vfer dk nkok lgh gS D;ksafd nkos dks fyf[kr esa 

leuqnsf’kr fd;k x;k gSA 

c) lqfer dk nkok lgh gS D;ksafd mlds ikl chek ikWfylh 

_.kh }kjk tek djokbZ xbZ FkhA 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA 

 

28.  The document that defines the relationship between the company and its members is 

called: 

 

a) Prospectus 

b) Articles of Association 

c) Memorandum of Association 

d) Statement in lieu of prospectus 

 

tks nLrkost+ dEiuh vkSj mlds lnL;ksa ds chp laca/k dks ifjHkkf”kr 

djrk gS og ------------- dgykrk gS 

 

a) fooj.k &if=dk 

b) laxe&vuqPNsn 

c) laxe Kkiu 

d) fooj.k&if=dk ds cnys esa dFku 

 

29.  Which of the following statement about National Company Law Tribunal is not 

correct? 

 

a) It is a quasi-judicial body constituted under Section 407 of the Companies 

Act, 2013 and deals with matters mainly related to companies law and 

insolvency law. 

b) The President of the Tribunal and the chairperson and Judicial Members of 
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the Appellate Tribunal , shall be appointed after consultation with the Chief 

Justice of India. 

c) The President and every other member of the NCLT hold office for a term of 

five years from the date of assuming office, with eligibility for re-

appointment for another five-year term. 

d) It was established based on the recommendation of the V. Balakrishna Eradi 

committee. 

 

jk"Vªh; daiuh fof/k vf/kdj.k ds laca/k esa fuEufyf[kr esa ls dkSu 

lk dFku lgh ugha gS\ 

a) ;g daiuht vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 407 ds varxZr 

xfBr fd;k x;k ,d U;kf;d&dYi fudk; gS vkSj 

eq[;r% dEiuht fof/k vkSj fnokfy;k fof/k ls lacaf/kr 

ekeyksa dk fuiVku djrk gSA  

b) vf/kdj.k ds v/;{k vkSj vihyh; vf/kdj.k ds v/;{k o 

U;kf;d lnL;ksa dh fu;qfDr] Hkkjr ds eq[; U;k;ewfrZ ls 

ijke’kZ ds i'pkr dh tkrh gSA 

c) ,u-lh-,y-Vh- dk v/;{k vkSj izR;sd vU; lnL; in 

xzg.k djus dh frfFk ls 5 o”kZ dh vof/k ds fy, in ij 

cus jgrs gSa ,oa lkFk gh vU; ikap o”kksZa dh vof/k gsrq 

iqu% fu;qfDr ds fy, ik= gksrs gSaA 

d) ;g oh ckykd`”.kk bjkM+h lfefr dh flQkfj’kksa ds vk/kkj 

ij LFkkfir fd;k x;k FkkA 

 

30.  Section 2(60) of the Companies Act, 2013 defines "officer who is in default" as any 

officer of a company liable to penalties or punishment for non-compliance. An 

officer who is in default include : 

(i) Whole-time director and/ or key managerial personnel; 

(ii) Where there is no key managerial personnel, such director or directors as 

specified by the Board in this behalf and who has or have given his or their 

consent in writing to the Board to such specification, or all the directors, if 

no director is so specified 

(iii)In respect of the issue or transfer of any shares of a company, the share 

transfer agents, registrars and merchant bankers to the issue or transfer 

(iv) Any person who, under the immediate authority of the Board or any key 

managerial personnel, is charged with any responsibility including 

maintenance, filing or distribution of accounts or records, authorises, 

actively participates in, knowingly permits, or knowingly fails to take active 

steps to prevent, any default; 

Choose the correct options:- 

a) Only (i), (ii) and (iv) are correct 

b) Only (i) and (ii) are correct 

c) Only (i), (ii) and (iii) are correct  

d) All of the above are correct 

 

dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 2¼60½] vikyu ds fy, naM 
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;k ‘kkfLr ds fy, mRrjnk;h] dEiuh ds fdlh vf/kdkjh vFkkZr 

^^pwddrkZ vf/kdkjh** dks ifjHkkf”kr djrh gSA ,d pwddrkZ 

vf/kdkjh esa ‘kkfey gS% 

(i) iw.kZ&dkfyd funs’kd vkSj@;k eq[; izca/kdh; dkfeZd 

(ii) tgkWa dksbZ eq[; izca/kd dkfeZd ugha gS ogka cksMZ }kjk 

bl iz;kstukFkZ fofufnZ”V funs’kd rFkk os] ftUgksaus ,slh 

fof’k”rkvksa ds izfr cksMZ dks viuh fyf[kr lgefr ns 

nh gS( vFkok tgka dksbZ funs’kd fofufnZ”V ugha gS&ogka 

lHkh funs’kdA 

(iii) daiuh ds fdUgha Hkh ‘ks;jksa ds varj.k ;k tkjh djus ds 

laca/k esa varj.k ;k tkjh djus ds fy, ‘ks;j varj.k 

vfHkdrkZ] iath;d vkSj epsZaV cSadjA 

(iv) dksbZ O;fDr ftls] ckssMZ ds rkRdkfyd izkf/kdkj ds rgr 

;k fdlh izeq[k izca/ku dkfeZd ds izkf/kdkj ls] fdlh 

nkf;Ro dk izHkkjh cuk;k x;k gS] ftlesa&ys[kk vkSj 

vfHkys[kksa dk j[kj[kko] QkbZfyax ;k laforj.k ‘kkfey 

gS( og fdlh pwd ls cpus ds fy;s&izf/kd`r djrk gS] 

lqpk: :i ls Hkkx ysrk gS] tkucw>dj vkKk nsrk gS 

;k tkucw>dj lqpk: dne mBkus esa foQy jgrk gSA 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy (i), (ii) vkSj (iv) lgh gaSA 

b) dsoy (i) vkSj (ii)  lgh gaSA 

c) dsoy (i), (ii) vkSj (iii) lgh gaSA 

d) mi;qZDr lHkh lgh gSaA 

 

31.  Every Company satisfying the below mentioned criteria during the immediately 

preceding Financial Year shall constitute a Corporate Social Responsibility 

Committee 

 

a) Having net worth of 100 Crore or more or Net Profit of 1 Crore or more or 

Turnover of 100 Crore or more 

b) Having net worth of 200 Crore or more or Net Profit of 2 Crore or more or 

Turnover of 200 Crore or more 

c) Having net worth of 500 Crore or more or Net Profit of 5 Crore or more or 

Turnover of 500 Crore or more  

d) Having net worth of 500 Crore or more or Net Profit of 5 Crore or more or 

Turnover of 1000 Crore or more 

 

izR;sd dEiuh tks iwoZorhZ foRr o”kZ ds nkSjku fuEufyf[kr ekinaM 

dks iwjk djrh gS] mls dkWjiksZjsV lkekftd nkf;Ro lfefr dk xBu 

djuk gksxk%& 

a) ‘kq) ekfy;r :- 100 djksM+ ;k mlls vf/kd gks ;k 

‘kq) ykHk 1 djksM+ ;k mlls vf/kd gks ;k] vkorZ     

:- 100 djksM+ ;k mlls vf/kd gksA 

b) ‘kq) ekfy;r :- 200 djksM+ ;k mlls vf/kd gks ;k 

‘kq) ykHk 2 djksM+ ;k mlls vf/kd gks ;k vkorZ      

:- 200 djksM+ ;k mlls vf/kd gksA 
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c) ‘kq) ekfy;r :- 500 djksM+ ;k mlls vf/kd gks ;k 

‘kq) ykHk 5 djksM+ ;k mlls vf/kd gks ;k] vkorZ     

:- 500 djksM+ ;k mlls vf/kd gksA 

d) ‘kq) ekfy;r :- 500 djksM+ ;k mlls vf/kd gks ;k 

‘kq) ykHk 5 djksM+ ;k mlls vf/kd gks ;k] vkorZ    

:- 1000 djksM+ ;k mlls vf/kd gksA 

 

32.  The  Registrar may, for any special reason, extend the time within which any annual 

general meeting, other than the first annual general meeting, shall be held by a 

company, by a period not exceeding. 

 

a) One month 

b) Three Months 

c) Six months 

d) Nine Months 

 

jftLVªkj( fdlh fo’ks”k dkj.k ls igyh okf”kZd lkekU; cSBd dks 

NksM+dj fdlh daiuh }kjk vk;ksftr gkssus okyh vU; dksbZ okf”kZd 

lkekU; cSBd -------------- ls vuf/kd le; ds fy, vkxs c<+k 

ldsxkA 

 

a) ,d ekg 

b) rhu ekg 

c) N% ekg 

d) ukS ekg 

 

33.  Which one of the following statements are correct? 

(I) Section 211 of the companies Act deals with the establishment of Serious 

Fraud Investigation Office 

(II) Company Law Board was established in 1991 but has been dissolved and 

replaced by National Company Law Tribunal from 01.06.2016. 

 

a) Only (I)  is correct 

b) Only (II) is correct  

c) Both  (I) and (II)  are correct 

d) Both (I) and (II) are incorrect  

 

fuEu esa ls dkSu lk@ls dFku lgh gS@gSa\ 

(I) daiuh vf/kfu;e dh /kkjk 211 xaHkhj diV vUos”k.k 

dk;kZy; dh LFkkiuk ls lacaf/kr gSA 

(II) daiuh fof/k&cksMZ dh LFkkiuk 1991 esa gqbZ Fkh ij ckn 

esa og Hkax gks xbZ vkSj mlds LFkku ij jk”Vªh; daiuh 

fof/k vf/kfu;e dk xBu fnukad 01-06-2016 dks 

fd;k x;k 

 

a) dsoy (I) lgh gS 

b) dsoy (II) lgh gS 
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c) (I) vkSj (II) nksuksa lgh gSa 

d) (I) vkSj (II) nksuksa xyr gSa 

 

34.  Section 186(1) of the Companies act states that without prejudice to the provisions 

contained in this Act, a company shall unless otherwise prescribed, make investment 

through not more than two layers of investment companies:  

 

Provided that the provisions of this sub-section shall not affect,— 

(I) A company from acquiring any other company incorporated in a country 

outside India if such other company has investment subsidiaries beyond two 

layers as per the laws of such country; 

(II) A subsidiary company from having any investment subsidiary for the 

purposes of meeting the requirements under any law, rule or regulation 

framed under any law. 

Choose the correct option.  

a) Only (I) is  correct 

b) Only (II) is correct  

c) Both  (I) and (II)  are correct 

d) None of the above are correct 

 

daiuh vf/kfu;e dh /kkjk 186¼1½ crkrh gS fd bl vf/kfu;e esa 

fufgr izkok/kkuksa ij izfrdwy izHkko Mkys fcuk] tc rd daiuh dks 

fdlh rjg dk vkns’k uk fn;k x;k gks] og nks ijr dh fofu/kku 

daifu;ksa ls vf/kd ds ek/;e ls fuos’k ugha djsxh( c’krsZ fd] bl 

mi/kkjk ds izko/kkuksa ls -------------- ij dksbZ vlj ugha iM+rk gksA 

 

(I) ,d daiuh dks nwljh vU; daiuh ds vtZu ls ftldk 

xBu Hkkjr ds ckgj fdlh ns’k esa gqvk gks] ;fn ,slh 

vU; daiuh dh ml ns’k ds fu;ekuqlkj nks ijrksa ls 

vf/kd fuos’k vuq”kaxh gSaA 

(II) fdlh dkuwu ds varxZr xfBr fdlh fof/k] fu;e ;k 

fofu;e ds varxZr t:jrksa dks iwjk djus gsrq fdlh 

leuq”kaxh daiuh dk dksbZ fuos”kh vuq”kaxh ysus 

lgh fodYi pqus% 

 

a) dsoy (I) lgh gSA 

b) dsoy (II) lgh gSA 

c) (I) vkSj (II) nksuksa lgh gaSA 

d) mijksDr esa ls dksbZ lgh ugha gSA 

 

35.  Which of the following option is not correct : 

In computing the net profits of a company in any financial year for the purpose of 

section 197 of the companies Act, 2013, credits shall not be given for the following 

sums 

 

a) Profits, by way of premium on shares unless the company is an investment 

company 

b) Directors’ remuneration  
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c) Profits on sales by the company of forfeited shares 

d) Profits of a capital nature including profits from the sale of the undertaking 

or any of the undertakings of the company or of any part thereof 

 

daiuh vf/kfu;e] 2013] dh /kkjk 197 ds iz;kstu ls] fdlh 

foRr o”kZ ds nkSjku fdlh daiuh ds ‘kq) ykHk dh x.kuk djrs 

le;] fuEufyf[kr jkf’k dh x.kuk ugha dh tkrh& 

 

a) ‘ks;j ij izhfe;e ds :i esa ykHk] tc rd daiuh fuos’kh 

daiuh uk gks 

b) funs’kdksa dk ikfjJfed 

c) leig`r ‘ks;jksa dh daiuh }kjk fodz; ij ykHk 

d) iawth Lo:i ykHk] ftlesa midze ds fodz; ls ykHk ;k 

daiuh ;k mlds fdlh Hkkx dk midze ‘kkfey gks 

 

36.  
What is the fine that can be imposed on a company if a prospectus is issued in 

contravention of the provisions Section 26 of Companies Act 2013? 

a) Not less than Rs. 10,000/- and upto Rs. 50,000/- 

b) Not less than Rs. 10,000/- and upto Rs. 1,00,000/- 

c) Not less than Rs. 50,000/- and upto Rs. 2,00,000/- 

d) Not less than Rs. 50,000/- and upto Rs. 3,00,000/- 

daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 26 ds izko/kku ds mYya?ku  esa 

;fn ,d fooj.k i= tkjh fd;k tkrk gS rks daiuh ij yxk, tk 

ldus okys tqekZus dh jkf’k D;k gS\ 

a) U;wure :- 10]000@& rFkk vf/kdre :- 50]000@& 

b) U;wure :- 10]000@& rFkk vf/kdre :- 1]00]000@& 

c) U;wure :- 50]000@& rFkk vf/kdre :- 2]00]000@& 

d) U;wure :- 50]000@& rFkk vf/kdre :- 3]00]000@& 

 

37.   ________________ means such shares as are issued by a company to its directors 

or employees at a discount or for consideration, other than cash, for providing their 

know-how or making available rights in the nature of intellectual property rights or 

value additions, by whatever name called 

a) Sweat Equity Shares 

b) Bonus Shares 

c) Rights Shares 

d) None of the above 

 

----------------------------- dk rkRi;Z gS ,sls ‘ks;j ftls daiuh viuk 

O;ogkfjd Kku iznku djus gsrq ;k cSf/kd lEifRr vf/kdkj ;k 

ewY; esa ifjo/kZu ds :i esa vf/kdkj izkIr djus gsrq cV~Vk ;k 

izfrQy ds :i esa vius funs’kdksa ;k deZpkfj;ksa dks tkjh  djrh 

gSA  

 

a) LosV bDohVh ‘ks;j 
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b) vfHkykHk ‘ks;j 

c) vf/kdkj ‘ks;j 

d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

 

38.  Out of following which item cannot be exercised by the Board of Directors of a 

company except with the consent of the company by a special resolution,? 

 

a) To diversify the business of the company 

b) To take over a company 

c) To file annual reports etc 

d) To sell of the whole or substantially the whole of the undertaking of the 

company  

 

fo'ks”k izLrko }kjk daiuh dh lgefr ds fcuk] daiuh ds funs’kd 

cksMZ }kjk fuEu esa ls fdl fodYi dk iz;ksx ugha fd;k tk 

ldrk\ 

 

a) daiuh ds O;olk; esa fofo/krk ykus gsrqA 

b) daiuh dks xzg.k djus gsrqA 

c) okf”kZd fjiksVZ vkfn fy[kus gsrqA 

d) daiuh ds dkedkt dks iw.kZ :i ls ;k cgqrk;r :i ls 

cspus ds fy;sA 

 

39.  Where the Tribunal has made a winding up order or appointed a Company 

Liquidator, such liquidator shall, within 60 days from the order, submit to the 

Tribunal, a report containing the following particulars, namely:— the nature and 

details of the assets of the company including :  

a) Their location and value 

b) Stating separately the cash balance in hand and in the bank, if any,  

c) The negotiable securities, if any, held by the company 

d) All of the above 

 

tc vnkyr ,d lekiu vkns’k tkjh djrh gS ;k daiuh dk 

ifjlekid fu;qDr djrh gS rks og ifjlekid vkns’k ds 60 fnuksa 

ds Hkhrj] ------------------- lfgr fuEufyf[kr fooj.k tSls daiuh dh 

ifjlaifRr dh voLFkk ,oa fooj.k dh ,d fjiksVZ cuk dj vnkyr 

esa tek djrk gS% 

 

a) mudk LFkku vkSj dher 

b) cSad ;k gkFk esa dksbZ udn ‘ks”k gks rks mldk  

vyx&vyx fooj.k 

c) daiuh dh ijdzkE; izfrHkwfr;ka ;fn dksbZ gks rks 

d) mijksDr lHkh 
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40.  The Official Liquidator within thirty days of his appointment shall call upon the 

creditors of the company to prove their claims in such manner as may be prescribed, 

within _____________ days of the receipt of such call. 

a) 15 

b) 30 

c) 45 

d) 60 

 

vkf/kdkfjd ifjlekid] viuh fu;qDrh ds 30 fnuksa ds Hkhrj] 

daiuh ds ysunkjksa dks] izkf/kd`r jhfr vuqlkj viuk nkok] ,sls 

cqykos dh izkfIr ds ------- fnuksa ds Hkhrj fl) djus ds fy;s 

cqyk,xkA 

a) 15 

b) 30 

c) 45 

d) 60 

 

41.  Which of the following statements are correct as per  Companies Act,2013? 

 

(I) Power of Securities and Exchange Board to regulate issue and transfer of 

securities is dealt under Section 24 of Companies Act,2013-  

(II) Section 25 of the Company Act, 2013 deals with document containing offer 

of securities for sale to be deemed prospectus 

(III) Section 26 of the Company Act, 2013 deals with public offer and 

private placement 

 

a) Only (I) is  correct 

b) Only (II) is correct  

c) Both  (I) and (II)  are correct 

d) All  of the above are correct 

 

daiuh vf/kfu;e] 2013 ds vuqlkj fuEu esa ls dkSu ls dFku 

lR; gSa\ 

(I) izfrHkwfr;ksa ds fuxZeu o varj.k dks fofu;fer djus 

ds fy, izfrHkwfr rFkk fofue; cksMZ dh ‘kfDr] daiuh 

vf/kfu;e&2013 dh /kkjk 24 ds rgr fufgr gSA 

(II) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 25] izfrHkwfr;ksa ds 

fodz; ls lacaf/kr nLrkost+] tks ekfur izksLisDVl gksrk 

gS] ls lacaf/kr gSA 

(III) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 26 ifCyd vkWQj 

rFkk izkbosV IyslesaV ls lacaf/kr gSA 

a) dsoy (I) lgh gS  

b) dsoy (II) lgh gS 

c) dsoy (I) o (II) lgh gSa 

d) mijksDr lHkh lgh gSa 
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42.  If a company or any officer of a company or any other person contravenes any of the 

provisions of this Act or the rules made thereunder, and for which no penalty or 

punishment is provided elsewhere in this Act, the company and every officer of the 

company who is in default or such other person shall be : 

 

a) Not Liable for any punishment since nothing is provided in the Act 

b) Liable to a penalty as mentioned in Section 450 of the Act. 

c) Liable to a penalty of ten thousand rupees, and in case of continuing 

contravention, with a further penalty of one thousand rupees for each day 

after the first during which the contravention continues, subject to a 

maximum of one lakh rupees in case of a company and fifty thousand rupees 

in case of an officer who is in default or any other person. 

d) None of the above 

 

;fn dksbZ daiuh ;k daiuh dk dksbZ vf/kdkjh ;k dksbZ vU; O;fDr 

bl vf/kfu;e ds fdlh mica/k ;k mlds v/khu cus fdlh fu;e 

dk mYya?ku djrk gS vkSj ftlds fy, bl vf/kfu;e esa dksbZ 

‘kkfLr ;k n.M dk mYys[k u gks] rks og daiuh vkSj ml daiuh 

dk izR;sd vf/kdkjh tks nks”kh gks ;k ,sls fdlh vU; nks”kh O;fDr 

dks% 

 

a) fdlh Hkh n.M ds fy, mRrjnk;h ugha ekuk tk,xk D;ksafd 

bl vf/kfu;e esa ,slk dksbZ izko/kku ugha gSA 

b) bl vf/kfu;e dh /kkjk 450 esa mYyf[kr ‘kkfLr ds fy;s 

mRrjnk;h ekuk tk,xkA 

c) nl gtkj :i;s dh ‘kkfLr dh ns;rk vkSj mYya?ku 

yxkrkj djrs jgus dh fLFkfr esa] izFke mYya?ku djus ds 

ckn ls izR;sd fnu ds fy, ,d gtkj :i;s dh ‘kkfLr] 

tks daiuh ds ekeys esa vf/kdre ,d yk[k :i;s rFkk 

fdlh nks”kh vf/kdkjh ;k vU; O;fDr ds ekeys esa 

vf/kdre ipkl gtkj :i;s gksxhA 

d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

43.  Mr A was partner in a partnership firm along with his two living son. In 2022 on 

expressed desire of Mr A, his orphan grandchild Ratan who is a minor was inducted 

as a partner in the Firm. In 2023 Mr A died due to severe illness and the partnership 

continued without him as a partner. However, after the death of Mr A, the other 

partners stopped paying any share of profit to Ratan. In 2025, Ratan who is still a 

minor got admission in a good college for his studies but was not having sufficient 

funds to pay the admission fees. Ratan’s maternal uncle advised him to sue the 

partners for non-payment of share of profit to Ratan.  

 

a) He can sue the other partners 

b) He cannot sue the other partners as he is still a minor 

c) He can sue the partners only after severing his connection with the Firm 

d) His uncle can sue the partners on his behalf 

 

 

Jh A vius nks thfor iq=ksa ds lkFk fdlh lk>snkjh QeZ esa 
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lk>snkj FksA lu~ 2022 esa Jh A dh O;Dr bPNkuqlkj] muds 

vukFk ikS=&jru tks vo;Ld gS] dks ,d lk>snkj ds :i esa 

‘kkfey fd;k x;kA lu~ 2023 esa xaHkhj chekjh ds dkj.k Jh A 

dk fu/ku gks x;k vkSj lk>snkj ds :i esa muds u gksrs gq,  

lk>snkjh tkjh jghA ijUrq Jh A ds fu/ku i'pkr~ vU; lk>snkjksa us 

jru dks ykHk dk dksbZ Hkh fgLlk nsuk can dj fn;kA lu~ 2025 

esa] jru] tks vHkh Hkh vo;Ld gS] us viuh i<+kbZ ds fy, ,d 

vPNs dkWyst esa nkf[kyk ys fy;k ysfdu mlds ikl nkf[kyk&’kqYd 

nsus ds fy, i;kZIr /ku ugha FkkA jru ds ekek us mls lykg nh 

fd og mu lk>snkjksa ij jru dk ykHkka’k u nsus ds dkj.k mu ij 

okn nkf[ky djsA 

 

a) og vU; lk>snjksa ij okn pyk ldrk gS 

b) og vU; lk>snkjksa ij okn ugha pyk ldrk gS D;ksafd og 

vHkh Hkh vo;Ld gS 

c) QeZ ds lkFk viuk laca/k foPNsn djus ds ckn gh] og 

mu lk>snkjksa ij okn pyk ldrk gSA 

d) mldh vksj ls mlds ekek mu lk>snkjksa ij okn pyk 

ldrs gSa 

 

44.  Mr C and Mrs D jointly owned a piece of land in Goa near the sea beach. They 

entered into a Joint Development with a Developer Mr E, to construct an apartment 

with 16 residential units. In the agreement it was decided that Mr C and Mrs D will 

contribute the land and Mr E will make the actual construction. 50% of the 

constructed residential units will be allotted to Mr E and the rest will be allotted to 

Mr C and Mrs D. Now state which of the Acts mentioned below will govern over 

such arrangement? 

 

a) Indian Evidence Act 1872 

b) Limited Liability Partnership Act 2008 

c) Indian Partnership Act 1932 

d) Indian Contract Act 1872 

 

 

Jh C vkSj Jherh D us xksok esa leqnzh rV ds ikl Hkwfe dk ,d 

fgLlk la;qDr :i ls [kjhnkA ,d fodkldrkZ] Jh E ds lkFk 

feydj mUgksaus 16 vkoklh; bdkbZ;ksa dk ,d vikVZesUV cuokus 

gsrq la;qDr fuekZ.k dk;Z izkjaHk fd;kA vuqca/k&i= ij ;g fu.kZ; 

fy;k x;k fd Jh C vkSj Jherh D Hkwfe ds fy, /kujkf’k nsaxs 

vkSj Jh E ml ij okLrfod fuekZ.k dk;Z djsaxsa 

fuekZ.k dh xbZ vkoklh; bdkbZ;ksa dk 50 izfr’kr Jh E dks 

vkcafVr fd;k tk,xk vkSj ckdh cph bdkbZ;ka Jh C o Jherh D 

dks vkcafVr dh tk,axhA vc crkb;s fd fuEufyf[kr vf/kfu;eksa 

esa ls dkSu lk vf/kfu;e bl O;oLFkk dks fofu;fer djsxk\ 

  

a) Hkkjrh; lk{; vf/kfu;e] 1872 

b) lhfer nkf;Ro lk>snkjh vf/kfu;e] 2008 

c) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e] 1932 
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d) Hkkjrh; lafonk vf/kfu;e] 1872 

 

45.  Mr N, Mr O, Mr P and Mr Q are partners in a partnership firm engaged in running a 

Medicine shop. In the Firm, Mr N’s capital contribution is 70% and as per the 

Partnership deed he is entitled to 70% of the profit. To diversify the business of the 

Firm, Mr N proposed that the Firm may start the business of real estate. Considering 

uncertainty in availability of land and due to lack of experience in such trade, the 

other partners vehemently opposed to the idea. Mr N having majority contribution 

of capital in the firm and being entitled to 70% of the profit of the Firm, ignores 

such objection and decided to go ahead with such new venture in the name of the 

Firm. Please state whether his action is permissible or not.  

 

a) Permissible as per the Indian Partnership Act as Mr N is the major capital 

contributor 

b) Permissible in the Act subject to investment in such new venture restricted to 

the capital invested by Mr N 

c) Not permissible in the Act  

d) Permissible subject to the fact that the other Partners cannot be made liable 

for the said new venture  

 

 

Jh N, Jh O, Jh P vkSj Jh Q, ,d lk>snkjh QeZ esa lk>snkj gSa 

vkSj ,d nokbZ;ksa dh nqdku pykrs gSaA QeZ esa Jh N dk iwath 

;ksxnku 70 izfr’kr gS vkSj lk>snkjh foys[k ds vuqlkj og ykHk 

dk 70 izfr’kr ikus dk gdnkj gS aA QeZ ds O;kikj dh fofo/krk 

c<+kus  ds fy, Jh N us fj;y ,sLVsV dk O;olk; izkjaHk djus dk 

izLrko fn;kA Hkwfe dh miyC/krk esa vfuf’prrk rFkk ,sls O;olk; 

esa vuqHko dh deh ij fopkj djrs gq, vU; lk>snkjksa us izcyrk 

ls bl fopkj dk fojks/k fd;kA D;ksafd Jh N dk QeZ dh iwath ds 

;ksxnku esa cM+k Hkkx gS vkSj og QeZ ds ykHk dk 70 izfr’kr 

ikus ds gdnkj gS] blfy, og bl fojks/k dks vuns[kk dj nsrs gSa 

vkSj fu.kZ; ys ysrs gSa fd og QeZ ds uke ij u;k m|e izkjaHk 

djsaxsA d`i;k crkb;s fd D;k mudk ¼Jh N dk½ ;g dne vuqKs; 

gS ;k ughaA 

 

a) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e ds vuqlkj vuqKs; gS D;ksafd 

Jh N eq[; iawth ;ksxnk;h gSA 

b) vf/kfu;e esa vuqKs; gS] c’krsZ fd ,ssls u;s m|e esa 

fuos’k dh xbZ iwath Jh ‘N’ }kjk gh fuos’k dh tk jgh gksA  

c) vf/kfu;e esa vuqKs; ugha gSA 

d) bl rF; ds v/;/khu vuqKs; gS fd vU; lk>snkjksa dks 

ml u;s m|e ds fy, mRrjnk;h ugha Bgjk;k tk ldrkA 

 

46.  As decided by the Partners of a firm, the widow of a deceased partner is given an 

annuity from the profits of the firm and such payment was included in the 

partnership deed by an amendment. Now state which of the options is correct? 

 

a) By virtue of the amendment made in the partnership deed it will be deemed 
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that the widow also becomes a partner in the firm 

b) Receipt of annuity as share of profit does not confer any right as a partner in 

the firm and thus the widow is not a partner in the firm 

c) After the death of the partner his widow automatically becomes a partner in 

the firm 

d) Payment of annuity to the widow of a deceased partner is not permissible in 

the Act  

 

fdlh QeZ ds lk>snkjksa ds fu.kZ;kuqlkj] e`r lk>snkj dh iRuh dks 

QeZ ds ykHk esa ls okf”kZdh nh tkrh gS vkSj ,sls Hkqxrku dks 

lk>snkjh foys[k esa la’kks/ku djds lfEefyr fd;k x;kA 

vc crkb;s dh dkSu lk fodYi lgh gS\ 

 

a) lk>snkjh foys[k esa fd, la’kks/ku ds vk/kkj ij ;g ekuk 

tk,xk fd fo/kok Hkh QeZ esa lk>snkj cu xbZ gSA 

b) ykHkka’k ds :i esa okf”kZdh dh izkfIr] QeZ eas lk>snkjh dk 

dksbZ vf/kdkj ugha nsrh gS vkSj bl izdkj fo/kok QeZ esa 

lk>snkj ugha gSA 

c) lk>snkj dh e`R;q ds mijkar mldh fo/kok Lor% gh QeZ 

esa lk>snkj cu tkrh gSA 

d) e`rd lk>snkj dh fo/kok dks okf”kZdh dk Hkqxrku 

vf/kfu;e esa vuqKs; ugha gSA 

 

47.  In case of a partnership engaged in one business starts a new adventure, the share of 

profit of the partners from each of the businesses (if no specific agreement exists) 

 

a) Remains the same 

b) Will vary as per investment of capital employed by each of the partner in 

different businesses 

c) Will vary as per the actual time devoted by each of the partners in each of 

such business 

d) Will remain the same but remuneration paid to partners will vary as per 

actual time devoted by the partners in different businesses 

 

;fn dksbZ lk>snkjh fdlh ,d O;olk; dks djrh gS vkSj ,d u;k 

m|e izkjaHk djrh gS rks izR;sd O;kikj ls lk>snkjh dk ykHk esa 

va’k( ¼;fn dksbZ fof’k”V le>kSrk ugha gS½ 

 

a) leku jgrk gSA 

b) vyx&vyx O;kikjksa ds izR;sd lk>snkj }kjk fuos’k dh 

xbZ iwath ds vuqlkj ifjofrZr gksxkA 

c) izR;sd lk>snkj }kjk ,sls izR;sd O;kikj esa fn, x, muds 

okLrfod le;kuqlkj ifjofrZr gksxkA 

d) leku jgsxk ysfdu lk>snkjksa dks fn;k tkus okyk osru 

vyx&vyx O;kikjksa esa lk>snkjksa }kjk fn, x, muds 

okLrfod le;kuqlkj ifjofrZr gksxkA 

 

48.  M/s PQR is a Firm engaged in manufacturing of TMT Bars. There was a dispute 



Page 27 of 57 
 

regarding supply of coal as raw material which was supplied by Mr G who was 

brother in law of one of the Partners of the Firm Mr P. The Firm filed a lawsuit 

against Mr. G. However, on insistence from the wife Mr P wrote to the Judge that 

the Firm is withdrawing the lawsuit without consulting the other partners. His action 

is 

 

a) Permissible as per sec 18 of the Indian Partnership Act 

b) Not permissible as per sec 19 of the Indian Partnership Act  

c) Permissible as per sec 21 of the Indian Partnership Act 

d) Permissible as per sec 22 of the Indian Partnership Act 

 

eSllZ PQR ,d QeZ gS tks TMT lfj;k dk fuekZ.k dk;Z djrh gSA 

Jh G }kjk dPps eky Lo:i vkiwfrZ fd;s x;s dks;ys ds laca/k esa 

,d fookn mRiUu gqvkA Jh G QeZ ds ,d lk>snkj] Jh P ds 

cguksbZ gSaA ml QeZ us Jh G ds fo:) eqdnek ntZ dj fn;kA 

ijUrq iRuh }kjk tksj fn, tkus ij] Jh P us U;k;k/kh’k dks i= 

fy[kk fd vU; lk>snkjksa ds lkFk fopkj&foe’kZ fd, fcuk QeZ 

viuk eqdnek okil ys jgh gSA mudk ¼Jh P dk½ ;g dne% 

 

a) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e dh /kkjk 18 ds vuqlkj 

vuqKs; gSA 

b) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e dh /kkjk 19 ds vuqlkj 

vuqKs; ugha gSA 

c) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e dh /kkjk 21 ds vuqlkj 

vuqKs; gSA 

d) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e dh /kkjk 22 ds vuqlkj 

vuqKs; gSA 

 

49.  M/s ABC raised an unsecured loan from Mr. T and such loan amount was deposited 

in the bank account of the Firm. Now one of the Partners being signatory of the 

bank account withdrew a part of sum and invested in shares in his own name. After 

some months, the shares were sold by him at a huge loss but the proceeds were re-

deposited by the partner in the bank account of the Firm. At the end of the loan 

period Mr.T asked for the repayment and the other partners of the Firm replied to 

him that since the loan was utilized by only one partner, it will be repaid only by 

that partner. Mr.T aggrieved by such reply decided to file a suit against the Firm. 

Mr.T has to file such suit…… 

 

a) Against the partner as such partner acted as an agent of the Firm as per sec 

18 of the  Indian Partnership Act 

b) Against the partner as sec 20 of the Indian Partnership Act says an act by a 

partner on behalf of the firm which falls within his implied authority binds 

the firm 

c) Against the partners as sec 25 of the Indian Partnership Act says every 

partner is liable jointly with all other partners for all acts of the firm  

d) Against the Firm as per sec 27 of the Indian Partnership Act  

 

 

eSllZ ABC us Jh T ls ,d vizfrHkwr yksu fy;k vkSj yksu jkf’k 
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dks QeZ ds cSad [kkrs esa tek djok fn;kA vc muesa ls ,d 

lk>snkj us] cSad [kkrs dk gLrk{kjdrkZ gksus ds pyrs] ml jkf’k dk 

dq> fgLlk cSad ls fudky fy;k vkSj vius [kqn ds uke ij ‘ks;j 

esa fuos’k dj fn;kA dqN eghuksa ds ckn] mu ‘ks;jksa dks ,d cM+s 

uqdlku ij csp fn;k] ijUrq izkIr jkf’k dks ml lk>snkj }kjk QeZ 

ds cSad [kkrs esa tek djok fn;k x;kA yksu vof/k ds lekIr gksus 

ij Jh T us yksu pqdkus ds fy, dgk ysfdu QeZ ds vU; 

lk>snkjksa us euk djrs gq, dgk fd pwafd yksu dk iz;ksx flQZ ,d 

lk>snkj }kjk fd;k x;k blfy, bldk Hkqxrku Hkh flQZ mlh 

lk>snkj }kjk fd;k tk,xkA Jh T uss bl ckr ls {kqC/k gksdj QeZ 

ds fo:) eqdnek ntZ djus dk fu.kZ; ys fy;kA Jh T dks ;g 

eqdnek% 

 

a) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e dh /kkjk 18 ds vuqlkj ml 

,d lk>snkj ds fo:) ntZ djuk gksxk] D;ksafd ml 

lk>snkj us QeZ ds ,tsaV ds :i esa dk;Z fd;kA 

b) ml lk>snkj ds fo:) ntZ djuk gksxk] D;ksafd Hkkjrh; 

lk>snkjh vf/kfu;e dh /kkjk 20 dgrh gS fd fdlh 

lk>snkj }kjk fd;k x;k ,slk dk;Z tks mldks vkf/kdkfjd 

{ks= esa vkrk gS] og QeZ dks ck/; djrk gSA 

c) lk>snkjksa ds fo:) ntZ djuk gksxk] D;ksafd Hkkjrh; 

lk>snkjh vf/kfu;e dh /kkjk 25 dgrh gS fd QeZ ds 

lHkh dk;ksZa ds fy, izR;sd lk>snkj la;qDr :i ls vU; 

lk>snkjksa ds lkFk mRrjnk;h gSA 

d) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e dh /kkjk 27 ds vuqlkj QeZ 

ds fo:) ntZ djuk gksxk 

 

50.  Mr J, a partner in a Firm died and as per his will his interest in the Firm was 

transferred to his son. A supplier of the Firm instituted a case in a court of law 

regarding nonpayment of price against goods supplied after the death of Mr J. State 

whether the Supplier can prosecute the son of Mr J along with other partners in the 

Firm. 

1) Yes, as the son of Mr J has automatically become a partner after death of Mr 

J as per the Will 

2) The son of Mr J will have immunity against such prosecution as the event of 

non-payment occurred after the death of Mr J 

3) The son of Mr J cannot be prosecuted against as he is not a Partner of the 

Firm  

Options: 

 

a) Only (1) is correct 

b) Only (2) is correct 

c) Both (2) and (3) are correct 

d) Only (3) is correct 

 

,d QeZ lk>snkj] Jh J dk fu/ku gks x;k vkSj mudh olh;r ds 

vuqlkj QeZ esa mudh fgLlsnkjh muds iq= dks varfjr dj nh xbZA 

Jh J dh e`R;q ds ckn] laHkj.k fd, x, eky ds nke dk Hkqxrku 
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u gksus ds fo:) ,d laHkjd us U;k;ky; esa eqdnek ntZ dj 

fn;kA crkb;s fd D;k laHkjd QeZ esa vU; lk>snkjksa ds lkFk Jh 

J ds iq= ij Hkh eqdnek pyk ldrk gS\ 

1) gkWa] D;ksafd Jh J dh olh;r ds vuqlkj mudh e`R;q ds 

ckn mudk iq= Lor% gh QeZ esa lk>snkj cu x;k gSSA 

2) Jh J ds iq= ,sls fdlh eqdnes ls eqDr jgsaxs D;ksafd 

Hkqxrku uk djus dh ?kVuk Jh J dh e`R;q ds ckn ?kfVr 

gqbZA 

3) Jh J ij eqdnek ugha pyk;k tk ldrk D;ksafd og bl 

QeZ esa lk>snkj ugha gSaA 

fodYi% 

 

a) dsoy ¼1½ lgh gSA 

b) dsoy ¼2½ lgh gSA 

c) ¼2½ o ¼3½ nksuksa lgh gSaA 

d) dsoy ¼3½ lgh gSA 

 

51.  A firm will get compulsorily dissolved if 

1) Any one of the partners is adjudicated insolvent 

2) All Partners are adjudicated as insolvent 

3) All except one of the partners are adjudicated as insolvent 

 

Options: 

a) Only (1) is correct 

b) Only (2) is correct 

c) Only (3) is correct 

d) Both (2) and (3) are correct 

 

,d QeZ vfuok;Z :i ls Hkax gks tk,xh ;fn& 

1) fdlh ,d fgLlsnkj dks fnokfy;k ?kksf”kr dj fn;k tkrk gS 

2) lHkh fgLlsnkjksa dks fnokfy;k ?kksf”kr dj fn;k tkrk gS 

3) ,d ds vykok lHkh fgLlsnkjksa dks fnokfy;k ?kksf”kr dj 

fn;k tkrk gS 

fodYi 

 

a) dsoy ¼1½ lgh gS 

b) dsoy ¼2½ lgh gS 

c) dsoy ¼3½ lgh gS 

d) ¼2½ vkSj ¼3½ nksuksa lgh gSa 

 

52.  Under what circumstances a partner of a firm can use the Trade name of the firm for 

his individual business? 

1) After dissolution of the firm if the business of the firm is taken over by the 

partner 

2) After dissolution of the Firm if goodwill of the Firm is bought by the partner 

3) Anytime, if the partner makes adequate compensation to the other partners 

4) Anytime if majority of the Partners allows him in writing to do so State 

whethe 
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Choose the correct option:- 

 

a) Only (1) is true 

b) Both (1) and (2) are true 

c) Only (3) is true 

d) Both (3) and (4) are true 

 

fdu ifjfLFkfr;ksa esa fdlh QeZ dk ,d fgLlsnkj vius O;fDrxr 

O;olk; ds fy, QeZ ds VªsM uke dk iz;ksx dj ldrk gS\ 

1) QeZ ds Hkax gksus ds ckn ;fn QeZ dk O;kikj] fgLlsnkj 

ds }kjk vius v/khu dj fy;k tkrk gSA 

2) QeZ ds Hkax gksus ds ckn ;fn QeZ dh lk[k] fgLlsnkj 

}kjk [kjhn yh tkrh gSA 

3) fdlh Hkh le;] ;fn fgLlsnkj vU; fgLlsnkjksa dks i;kZIr 

eqvkotk ns nsrk gSA 

4) fdlh Hkh le;] ;fn fgLlsnkjksa dk cgqer mls fyf[kr esa 

,slk djus dh vuqefr ns nsrk gSA 

lgh fodYi pqus%& 

 

a) dsoy ¼1½ lgh gSA 

b) ¼1½ vkSj ¼2½ nksuksa lgh gSaA 

c) dsoy ¼3½ lgh gSA 

d) ¼3½ vkSj ¼4½ nksukas lgh gSa 

 

53.  Mr Gupta, had been a regular supplier of goods to a Firm named M/s ABC against a 

personal Guarantee issued by Mr A who was one of the Partners. Now, during FY 

2023-24, Mr C, another partner retired from the partnership and Mr X was admitted 

in his place. Can Mr Gupta sue Mr A if the Firm fails to pay against the supplies 

made to the Firm during FY 2024-25? 

 

a) Yes, he can sue Mr A 

b) Yes, he can sue Mr A only if he also makes the Firm as a party 

c) No he cannot sue Mr A as the constitution of the Firm has changed 

d) None of the above 

 

Jh xqIrk eSllZ ABC uked QeZ dks lkeku dk ,d fu;fer 
lIyk;j gS ftls Jh A uked ,d fgLlsnkj us O;fDrxr xkjaVh 

tkjh dh gqbZ gSA vc foRr o”kZ 2023&24 esa Jh C, vU; 

fgLlsnkj] fgLlsnkjh ls fjVk;j gks tkrk gS vkSj mldh txg Jh X 

vk tkrk gSA ;fn QeZ foRr o”kZ 2024&25 esa dh xbZ vkiwfrZ ds 

fy;s Hkqxrku djus esa foQy gks tkrh gS rks D;k Jh xqIrk] Jh A 

ij eqdnek dj ldrk gS\ 

 

a) gkWa] og Jh A ij eqdnek dj ldrk gSA 

b) gkWa] og Jh A ij dsoy rHkh eqdnek dj ldrk gS tc 

og QeZ dks Hkh ,d ikVhZ cuk,A 

c) ugha] og Jh A ij eqdnek ugha dj ldrk D;ksafd QeZ 

dk xBu cny x;k gSA 
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d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

54.  What would be the position, where a minor elects not to become a partner and issues 

public notice to such effect: 

 

a) He shall be entitled to sue the partners for his share of the property and 

profits. 

b) His rights and liabilities shall continue to be those of a minor up to the date 

on which he gives public notice. 

c) His share shall not be liable for any acts of the firm done after the date of the 

notice. 

d) All of the above 

 

fLFkfr D;k gksxh] fd tc ,d ukckfyx] fgLlsnkj u cuus dk 

pquko djrk gS vkSj bl ckcr ,d ifCyd uksfVl tkjh dj nsrk 

gS\ 

 

a) og izkWiVhZ vkSj ykHk esa vius fgLls ds fy, fgLlsnkjksa ij 

eqdnek djus dk gdnkj gSA 

b) mlds vf/kdkj vkSj nkf;Ro mlds uksfVl tkjh djus dh 

rkjh[k rd] ,d ukckfyx ds gh jgsaxsA 

c) uksfVl dh rkjh[k ds ckn mldk Hkkx daiuh ds fdlh 

dk;Z ds Hkkxh ugha gksxkA 

d) mi;qZDr lHkh 

 

55.  Under what circumstances can an unregistered partnership firm sue another party in 

court? 

 

a) For enforcing contracts made with third parties only if they involve 

immovable property rights. 

b) For recovering debts owed to the firm from third parties without restrictions. 

c) For enforcing rights against partners internally within the firm itself. 

d) None of the above  

 

fdu gkykr esa ,d viathd`r fgLlsnkjh vU; ikVhZ ij eqdnek dj 

ldrh gS\ 

a) vU; ikVhZ ds lkFk dh xbZ lafonkvksa ds izorZu ds fy,] 

;fn os vgLrkarj.kh; izkWiVhZ ls lacaf/kr gksaA 

b) QeZ dks vU; ikVhZ ls] _.k dh fcuk fdlh ck/kk ds 

olwyh ds fy,A 

c) vkarfjd :i ls QeZ ds vanj fgLlsnkjksa ds fo:) 

vf/kdkjksa ds izorZu ds fy,A 

d) mijksDr eas ls dksbZ ughaA 

 

56.  Which of the following are false? 

1. Partners are not bound to carry on the business of the firm to the greatest 
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common advantage 

2. Where a partner is entitled to interest on capital subscribed by him, such 

interest shall be payable whether or not there are profits 

3. An outgoing partner has a right to claim a share in the profits of the firm till 

his account is finally settled 

4. A partner may be expelled from the firm only with the consent of all other 

partners 

Choose the correct option given below: 

 

a) 1, 2, 4 only 

b) 1, 3, 4 only 

c) 2, 4, 3 only 

d) 3, 4 only 

 

fuEufyf[kr esa ls D;k xyr gSa\ 

1. fgLlsnkj QeZ ds O;kikj dks vf/kdre lkekU; ykHk rd ys 

tkus ds fy, ck/; ugha gSaA 

2. tc ,d fgLlsnkj mlds }kjk vfHknRr iwWath ij C;kt dk 

gdnkj gS] rks ;g C;kt ns; gksxk pkgs YkkHk gks ;k ughaA 

3. ,d fuxkZeh fgLlsnkj dks ;g vf/kdkj gS fd og QeZ ds 

ykHk esa ls vius fgLls dk nkok djs tc rd mlds [kkrs 

dk vafre :i ls fuiVku ugha gks tkrkA 

4. ,d fgLlsnkj dks dsoy vU; lHkh fgLlsnkjksa dh lgefr ls 

gh QeZ ls fu”dkflr fd;k tk ldrk gSA 

uhps fn, x, fodYiksa esa ls lgh fodYi dk p;u djsa& 

 

a) dsoy 1, 2, 4 

b) dsoy 1, 3, 4 

c) dsoy 2, 4, 3  

d) dsoy 3, 4 

 

57.  A partnership firm consisting of partners A, B, and C is dissolved. After dissolution, 

A enters into a contract on behalf of the firm to supply goods to a third party, 

without the consent of B and C. Meanwhile, B and C begin settling the firm’s 

outstanding liabilities and completing unfinished transactions. Considering Sections 

46 and 47 of the Indian Partnership Act, 1932, which of the following statements is 

correct? 

 

a) A’s contract is binding on the firm and all partners because each partner 

retains full authority to bind the firm until all affairs are wound up. 

b) A’s contract is binding on the firm only if it is necessary for winding up the 

firm’s affairs or completing unfinished transactions; otherwise, A exceeds 

authority. 

c) B and C cannot settle liabilities or complete unfinished transactions without 
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unanimous consent of all partners, including A. 

d) After dissolution, no partner has authority to bind the firm or other partners, 

and all contracts require a fresh agreement. 

 

,d lk>snkjh QeZ ftlds A, B vkSj C lk>snkj gSa] fo?kfVr gks tkrh 

gSA fo?kVu ds ckn A QeZ ds uke ls ,d vU; ikVhZ dks eky dh 

lIykbZ dh lafonk esa B vkSj C dh lgefr ds fcuk ‘kkfey gks 

tkrk gSA tcfd B vkSj C QeZ dh cdk;k nsunkfj;ksa vkSj vlekIr 

ysu&nsu dks iw.kZ djus esa yx tkrs gSaA Hkkjrh; lk>snkjh 

vf/kfu;e] 1932 dh /kkjk 46 vkSj 47 dks /;ku esa j[krs gq, 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS\ 

 

a) A dh lafonk QeZ ij vkSj lHkh fgLlsnkj ij ck/;dkjh 

gS] D;ksafd izR;sd fgLlsnkj QeZ dh ck/;rk dk iw.kZ 

izkf/kdkj j[krk gS tc rd fd lHkh ekeyksa dk fuiVku 

ugha dj fy;k tkrkA 

b) A dh lafonk QeZ ij dsoy rHkh ck/;dkjh gS] ;fn QeZ 

ds ekeys [kRe gksus ds fy, ;k tkjh ysu&nsu iw.kZ djus 

ds fy, ;g t:jh gS] vU;Fkk A vius izkf/kdkj dk 

vfrdze.k dj jgk gSA 

c) lHkh fgLlsnkjksa] ftlesa A Hkh ‘kkfey gS] dh loZlEefr 

ds fcuk B vkSj C nsunkfj;ksa dk fuiVku ugha dj ldrs 

;k v/kwjs ysu&nsu dks iw.kZ ugha dj ldrsA 

d) fo?kVu ds ckn fdlh fgLlsnkj dks izkf/kdkj ugha gSa fd 

og QeZ ;k vU; fgLlsnkjksa dks ck/; djs vkSj lHkh 

lafonkvksa ds fy, u, le>kSrs gksus pkfg,A 

 

58.  A partnership firm had a plot of land purchased to set up a manufacturing unit. Later 

on the proposal was shelved and the land was sold. One of the partners received a 

lump-sum from the buyers as brokerage as he was instrumental in locating the 

buyer. Now state how the brokerage should be account for ? 

 

a) He had a right to receive such brokerage and may retain such brokerage 

b) He has to account for that brokerage and pay it to the Firm 

c) He will lose to be a partner in the Firm 

d) He has to share the brokerage received by him in the same proportion to the 

other partners as per the ratio of share of profit  

 

,d lk>snkjh QeZ ds ikl ,d Hkw&Hkkx gS tks fofuekZ.k bdkbZ 

cukus ds fy, [kjhnk x;kA ckn esa izLrko gVk fn;k x;k vkSj 

Hkwfe dks csp fn;k x;kA ,d fgLlsnkj dks nykyh ds :i esa 

[kjhnkj ls ,deq’r jkf’k feyh] D;ksafd og [kjhnkj [kkstus esa 

lgk;d FkkA vc crk,a fd nykyh dk fglkc dSls j[kk tkuk 

pkfg,\ 

 

a) mls bl izdkj dh nykyh ysus dk vf/kdkj Fkk vkSj mls 

bl izdkj dh nykyh j[kuh pkfg,A 
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b) mls bl nykyh dk ys[kk j[kuk pkfg, vkSj bls QeZ dks 

vnk djuk pkfg,A 

c) og QeZ esa viuh fgLlsnkjh [kks nsxkA 

d) mls izkIr gqbZ nykyh dks] ykHk ds fgLls ds vuqikr ds 

fglkc ls vU; fgLlsnkjksa dks ckaVuk gksxkA 

 

59.  What is the rate of interest permissible in Indian Partnership Act on any Advance 

made by a partner beyond the amount of capital he has agreed to subscribe? 

 

a) Six percent per anum 

b) As may be mutually decided by the partners 

c) SBI Prime rate of lending 

d) As per prevailing market rate for unsecured loans 

 

Hkkjrh; Hkkxhnkjh vf/kfu;e esa] iwWath dh og jkf’k ftls tek djus 

ds fy, ,d fgLlsnkj lger gqvk Fkk( ds vykok mlds }kjk fn, 

x, vfxze ds fy;s vuqeR; C;kt nj D;k gS\ 

 

a) 6 izfr’kr izfro”kZ 

b) tSlk fgLlsnkjksa us vkil esa r; fd;k gks 

c) SBI dh izkbZe m/kkjh nj 

d) vlqjf{kr _.kksa ds fy, izpfyr cktkj nj ds vuqlkj 

 

60.  What is the effect of non-service of summons under Order V of the Civil Procedure 

Code, 1908? 

 

a) The suit is automatically dismissed 

b) The defendant is deemed to have been served 

c) The plaintiff must apply for re-issue of summons 

d) The court may proceed ex-prate against the defendant 

 

flfoy izksfltj dksM] 1908 ds vkns’k V ds rgr leu dh 

xSj&rkehyh dk D;k izHkko gksrk gS\ 

 

a) eqdnek Lor% [kkfjt gks tkrk gSA 

b) izfroknh dks leu Hkstk gqvk eku fy;k tkrk gSA 

c) oknh dks leu fQj ls tkjh djus ds fy, vkosnu djuk 

pkfg,A 

d) U;k;ky; izfroknh ds f[kykQ ,drjQk QSlyk ys ldrk 

gSA 

 

61.  Which of the following is incorrect: 

(i) A summons can only be issued by the court once the defendant has filed 

a written statement. 

(ii) The court may dismiss a suit if the summons is not served on the 

defendant within 30 days from the date of its issuance. 

(iii) A summons can be served on the defendant either personally or by 
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leaving it with an adult member of the defendant's family. 

Choose the correct option from below:- 

 

a) Only (i) and (ii) are incorrect 

b) Only (i) and (iii) are incorrect 

c) Only (ii) and (iii) are incorrect 

d) All are incorrect  

 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk xyr gS& 

i) ,d leu dksVZ }kjk dsoy rHkh tkjh fd;k tk ldrk 

gS tc izfroknh us fyf[kr c;ku fn, gksa 

ii) dksVZ fdlh dsl dks [kkfjt dj ldrk gS] ;fn tkjh 

gksus ls 30 fnuksa ds Hkhrj izfroknh dks lEeu uk 

rkfey gq, gksaA 

iii) lEeu izfroknh dks O;fDrxr :i ls ;k izfroknh ds 

ifjokj ds fdlh O;Ld lnL; dks lkSaik tk ldrk gSA 

uhps fn, x, fodYiksa esa ls lgh fodYi pquas%& 

 

a) dsoy (i) o (ii) vlR; gSaA 

b) dsoy (i) o (iii) vlR; gSaA 

c) dsoy (ii) o (iii) vlR; gSaA 

d) lHkh vlR; gSaA 

 

62.   Under Rule, 1 Order XVI of the code of civil Procedure, 1908, the court shall 

appoint a date for presentation of list of witnesses by the parties, which shall not be 

later than after the date on which the issues are settled. 

 

a) 7 days 

b) 15 days 

c) 30 days 

d) 45 days 

 

flfoy izfØ;k lafgrk] 1908 ds fu;e 1 vkns’k XVI  ds varxZr 

U;k;ky; i{kdkjksa }kjk xokgksa dh lwph izLrqr djus ds fy, ,d 

frfFk fu;r djsxk] tks eqn~nksa ds fuiVkjs dh frfFk ds ckn dh ugha 

gksxhA 

 

a) 7 fnu 

b) 15 fnu 

c) 30 fnu 

d) 45 fnu 

 

63.  A garnishee order relates to: 

 

a) Arrest of debtor 

b) Attachment of salary 

c) Debts owed to the judgment-debtor by a third party 
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d) Property owned jointly 

 

,d xkjfu’kh vkns’k fdlls lacaf/kr gS%& 

 

a) nsunkj dh fxj¶rkjh 

b) osru dh dqdhZ 

c) rhljs i{k }kjk fdlh fu.khZr&_.kh dks ns; _.k 

d) lfEefyr laifRr 

 

64.  What is the purpose of an affidavit under Order XIX of the Civil Procedure Code, 

1908? 

 

a) To provide evidence in a suit 

b) To prove a fact in dispute 

c) To verify a pleading or petition 

d) All of the above 

 

flfoy izfdz;k lafgrk] 1908 ds vkns’k la- XIX ds rgr] ,d 

gYQukes dk mn~ns’; D;k gS\ 

 

a) fdlh dsl esa lk{; izLrqr djukA 

b) fookn ds nkSjku dksbZ rF; lkfor djukA 

c) dksbZ nyhy ;k ;kfpdk lR;kfir djukA 

d) mi;qZDr lHkh 

 

65.  What is the effect of a false affidavit under Order XIX of the Civil Procedure Code, 

1908? 

 

a) The court may reject the affidavit 

b) The court may hold the deponent in contempt 

c) The court may impose a fine on the deponent 

d) All of the above 

 

flfoy izfdz;k lafgrk] 1908 ds vkns’k la- XIX ds rgr QthZ 
gYQukes dk D;k ifj.kke gks ldrk gS\ 

a) dksVZ gYQukesa dks vLohdkj dj ldrk gS 

b) dksVZ vfHklk{kh ij voekuuk vkjksfir dj ldrh gS 

c) dksVZ vfHklk{kh ij tqekZuk yxk ldrh gS 

d) mi;qZDr lHkh 

 

66.  Which of the following cannot be done solely through affidavit under Order XIX of 

the Civil Procedure Code, 1908? 

 

a) Proof of service 

b) Proof of formal facts 

c) Examination-in-chief in commercial suits 

d) Cross-examination 
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flfoy izfdz;k lafgrk] 1908 ds vkns’k la- XIX ds rgr] 

fuEufyf[kr esa ls D;k] dsoy gYQukes ds }kjk ugha fd;k tk 

ldrk\ 

 

a) rkehy dk lcwr 

b) vkSipkfjd rF;ksa ds lcwr 

c) O;olkf;d ekeyksa esa eq[; ijh{kk 

d) izfr ijh{kk 

 

67.  What are the types of commissions that can be issued under Order XXVI of the 

Civil Procedure Code, 1908? 

 

a) Commission for examination of witnesses 

b) Commission for local investigation 

c) Commission for scientific investigation 

d) All of the above 

 

flfoy izfdz;k lafgrk] 1908 ds vkns’k la- XXVI ds vuqlkj] fdl 
izdkj ds deh’ku tkjh fd, tk ldrs gSa\ 

 

a) xokgksa dh tkap ds fy, deh’ku 

b) LFkkuh; tkap ds fy, deh’ku 

c) oSKkfud tkap ds fy, deh’ku 

d) mi;qZDr lHkh 

 

68.  When a review application is rejected, the order is: 

 

a) Not appealable 

b) Automatically reversed 

c) Treated as a new suit 

d) Referred to the Supreme Court 

 

tc fdlh vkosnu ds iquZoyksdu dks [kkfjt fd;k tkrk gS] rks ;g 

vkns’k ------------- gksrk gS\ 

 

a) vihy u dj ldus ;ksX; 

b) Lor% izfrofrZr 

c) u, dsl dh rjg le>k tkrk gS 

d) loksZPp U;k;ky; dks lanfHkZr dj fn;k tkrk gS 

 

69.  An executing court cannot determine the questions relating to which of the following 

? 

a) Execution of decree 

b) Discharge of decree 

c) Satisfaction of decree 

d) Modification of decree. 
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fu"iknu U;k;ky; fuEufyf[kr esa ls fdlls lacaf/kr iz’uksa dk 

fu/kkZj.k ugha dj ldrk gS\ 

a) fMØh dk fu”iknu 

b) fMØh dk fuoZgu 

c) fMØh dh larqf”V 

d) fMØh esa la’kks/ku 

 

70.  Under Rule 4, order XXVI of the Civil Procedure Code, 1908, any Court may bisque 

a   commission for examination on interrogatories or otherwise of 

 

a) Any person resident beyond the local limits of its jurisdiction. 

b) Any person resident beyond the local limits before the date on which he is 

required to be  examined in Court. 

c) Any person in the service of the Government who cannot, in the opinion 

of the Court, attend  without detriment to the public service. 

d) All of the above. 

 

 

flfoy izfdz;k dksM] 1908 ds vkns’k la- XXVI esa] fu;e 4 ds 

rgr] dksbZ U;k;ky; dh iwNrkN ij tkap ;k vU;Fkk ds fy, 

deh’ku tkjh dj ldrk gSA 

 

a) blds U;k; {ks= dh {ks=h; lhek ls ckgj jgus okys 

fdlh O;fDr 

b) ftl frfFk dks dksVZ esa is’kh gS mlls igys] dksVZ dh 

{ks=h; lhek ls ckgj jgus okys fdlh O;fDr 

c) ,slk ljdkjh deZpkjh tks dksVZ dh utj esa] fcuk 

yksdlsok dk vfgr gq,] izLrqr ugha fd;k tk ldrkA 

d) mi;qZDr lHkh 

 

71.  The Court may compel the attendance of any person to whom a Summons has been 

issued and for that purpose for what it is not empowered to? 

 

a) Attach and sell his property 

b) Issue a warrant for his arrest 

c) Impose a fine upon him not exceeding five thousand rupees 

d) Send a Court officer to bring him by reasonable force. 

 

U;k;ky; fdlh O;fDr dks] ftlds fy, ,d leu tkjh dj fn;k 

x;k gS] mifLFkr gksus ds fy, ck/; dj ldrk gS vkSj ds fy, 

mls D;k ‘kfDr izkIr ugha gS& 

 

a) lEifRr dks dqdZ vFkok csp ldukA 
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b) mldh fxj¶rkjh ds fy, vf/kiR; tkjh djukA 

c) ,d tqekZuk yxkuk tks ikWap gtkj :i, ls vf/kd u gksA 

d) mls cyiwoZd ykus ds fy, ,d U;k;ky; vf/kdkjh dks 

HkstukA 

 

72.  A defendant to whom a summons has been issued under rule 3 of CPC, may appear: 

1. In person 

2. By a pleader duly instructed and able to answer all material questions relating to 

the suit 

3. By a pleader accompanied by some person able to answer all such question 

4. As per the court instruction  

Choose the correct option: 

 

a) Only (1) & (2)  

b) Only (3) & (4) 

c) Only (4) 

d) All of the above. 

 

,d izfroknh] ftlds fy, CPC ds fu;e 3 ds rgr ,d leu 

tkjh fd;k x;k gS] og gkftj gks ldrk gS% 

1. og Lo;a 

2. ,d fof/k lEer odhy ds }kjk] tks okn ls lacaf/kr lHkh 

rF;kRed iz’uksa ds mRrj nsus esa l{ke gksA 

3. ,d odhy ds lkFk fdlh ,sls O;fDr }kjk tks lHkh iz’uksa 

ds mRrj nsus esa l{ke gksA 

4. dksVZ ds vuqns’kkuqlkj 

lgh fodYi pqus%& 

 

a) dsoy (1) vkSj (2) 

b) dsoy (3) vkSj (4) 

c) dsoy (4) 

d) mijksDr lHkh 

 

73.  Consider the following statement : 

 

1) Order XVI of Code of Civil Procedure 1908 Rule 1 deals with 'list of witness 

and summons to   witness " 

2) Order XVI of CPC 1908 Rule 1A deals with "production of witness without      

summons" 

3) Order XVI of CPC 1908 Rule 2 deals with "expenses of witness to be paid 

into Court on   applying for summons" 

4) Order XVI of CPC Rule 3A deals with "Tender of expenses to witness." 

Choose the correct option form below :- 

 

a) Only Statement (1) is correct. 
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b) Only Statement (2) is correct. 

c) Only (1) (2) and (3) are correct. 

d) All statements are correct. 

 

fuEufyf[kr dFku ij fopkj djsa%& 

 

1) flfoy izfd;k lafgrk 1908 ds fu;e 1 dk vkns’k XVI 

^^xokgksa dh lwph vkSj xokgksa dks leu** ls rkYyqd j[krk 

gSA 

2) flfoy izfd;k lafgrk 1908 ds fu;e 1A dk vkns’k 

XVI ^^fcuk leu ds xokgksa dh is’kh** ls rkYyqd j[krk 

gSA 

3) flfoy izfd;k lafgrk 1908 ds fu;e 2 dk vkns’k XVI 

^^U;k;ky; esa leu vkosnu djus ij xokg ds [kpZ dh 

vnk;xh** ls rkYyqd j[krk gSA 

4) flfoy izfd;k lafgrk fu;e 3A dk vkns’k XVI ^^xokg 

dks [kpZ dh vnk;xh** ls rkYyqd j[krk gSA 

fuEu esa ls lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy dFku (1) lgh gSA 

b) dsoy dFku (2) lgh gSA 

c) dsoy dFku (1) (2) vkSj (3) lgh gSA 

d) lHkh dFku lgh gSaA 

 

74.  
As per information technology Act, 2000, Whoever knowingly or intentionally 

conceals, destroys or alters or intentionally or knowingly causes another to conceal, 

destroy or alter any computer source code used for a computer, computer 

programme, computer system or computer network, when the computer source code 

is required to be kept or maintained by law for the time being in force_______  

a) Shall be punishable with imprisonment up to one year, or with fine which 

may extend up to two lakh rupees, or with both. 

b) Shall be punishable with imprisonment up to three years, or with fine which 

may extend up to two lakh rupees, or with both. 

c) Shall be punishable with imprisonment up to two year, or with fine which 

may extend up to one lakh rupees, or with both. 

d) Shall be punishable with imprisonment up to four years, or with fine which 

may extend up to two lakh rupees, or with both. 

 

lwpuk iz|ksfxdh vf/kfu;e] 2000 ds vuqlkj] fdlh ds }kjk tku 

cw>dj ;k bjknru dEI;wVj] dEI;wVj izksxzke] dEI;wVj flLVe ;k 

dEI;wVj usVodZ esa iz;ksx gksus okys dEI;wVj lkslZ dksM dks fNikuk] 

u”V djuk ;k dkV&NkaV djuk ;k fdlh nwljs ls ,slk djokuk 

tcfd bl dEI;wVj lkslZ dksM dks j[kuk vko’;d gks ;k dkuwu 

ds }kjk dqN le; ds fy, j[k&j[kko fd;k tkuk visf{kr gks 

rks________ 
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a) ,d o”kZ rd ds dkjkokl dk naM ;k tqekZuk tks nks yk[k 

:i;s rd gks ldrk gS vFkok nksuksaA 

b) rhu o”kZ rd ds dkjkokl dk naM ;k tqekZuk tks nks yk[k 

:i;s rd gks ldrk gS vFkok nksuksaA 

c) nks o”kZ rd ds dkjkokl dk naM ;k tqekZuk tks ,d yk[k 

:i;s rd gks ldrk gS vFkok nksuksaA 

d) pkj o”kZ rd ds dkjkokl dk naM ;k tqekZuk tks nks yk[k 

:i;s rd gks ldrk gS vFkok nksuksaA 

 

75.  In The Information Technology Act, 2000, "licence" means: 

 

a) A licence granted to a Certifying Authority under section 46; 

b) A licence granted to a Certifying Authority under section 24;  

c) A licence granted to a Certifying Authority under section 42; 

d) A licence granted to a Certifying Authority under section 64; 

 

lwpuk iz|ksfxdh vf/kfu;e] 2000 esa mfYyf[kr ^^vuqKfIRk** dk 

eryc gS& 

 

a) /kkjk 46 ds varxZr izek.kdrkZ izkf/kdkjh dks nh tkus 

okyh vuqKfIRk 

b) /kkjk 24 ds varxZr izek.kdrkZ izkf/kdkjh dks nh tkus 

okyh vuqKfIRk 

c) /kkjk 42 ds varxZr izek.kdrkZ izkf/kdkjh dks nh tkus 

okyh vuqKfIRk 

d) /kkjk 64 ds varxZr izek.kdrkZ izkf/kdkjh dks nh tkus 

okyh vuqKfIRk  

 

76.  
The Information Technology Act, 2000 shall come into force on: 

a) Such date as the Central Government may, by notification, appoint and 

different dates may be appointed for different provisions of this Act and any 

reference in any such provision to the commencement of this Act shall not 

be construed as a reference to the commencement of that provision.  

b) Such date as the State Government may, by notification, appoint and 

different dates may be appointed for different provisions of this Act and any 

reference in any such provision to the commencement of this Act shall be 

construed as a reference to the commencement of that provision. 

c) Such date as the Central Government may, by notification, appoint and 

different dates may be appointed for different provisions of this Act and any 

reference in any such provision to the commencement of this Act shall be 

construed as a reference to the commencement of that provision. 

d) Such date as the state Government may, by notification, appoint and 

different dates may be appointed for different provisions of this Act and any 

reference in any such provision to the commencement of this Act shall not 

be construed as a reference to the commencement of that provision. 
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lwpuk iz|ksfxdh vf/kfu;e] 2000 izo`Ÿk gksxk& 

a) ml rkjh[k ls] tks dsUnzh; ljdkj] vf/klwpuk }kjk fu;r 

djs vkSj bl vf/kfu;e ds fHkUu&fHkUu izko/kkuksa ds fy, 

fHkUu&fHkUu rkjh[ksa fu;r dh tk ldsaxh vkSj fdlh ,sls 

izko/kku esa bl vf/kfu;e ds izkjaHk ds izfr fdlh funsZ’k 

dk ;g vFkZ ugha yxk;k tk,xk fd og ml izko/kku ds 

izkjaHk ds izfr funsZ’k gSA 

b) ml rkjh[k ls] tks jkT; ljdkj] vf/klwpuk }kjk fu;r 

djs vkSj bl vf/kfu;e ds fHkUu&fHkUu izko/kkuksa ds fy, 

fHkUu&fHkUu rkjh[ksa fu;r dh tk ldsaxh vkSj fdlh ,sls 

izko/kku esa bl vf/kfu;e ds izkjaHk ds izfr fdlh funsZ’k 

dk ;g vFkZ yxk;k tk,xk fd og ml izko/kku ds izkjaHk 

ds izfr funsZ’k gSA 

c) ml rkjh[k ls] tks dsUnzh; ljdkj] vf/klwpuk }kjk fu;r 

djs vkSj bl vf/kfu;e ds fHkUu&fHkUu izko/kkuksa ds fy, 

fHkUu&fHkUu rkjh[ksa fu;r dh tk ldsaxh vkSj fdlh ,sls 

izko/kku esa bl vf/kfu;e ds izkjaHk ds izfr fdlh funsZ’k 

dk ;g vFkZ yxk;k tk,xk fd og ml izko/kku ds izkjaHk 

ds izfr funsZ’k gSA 

d) ml rkjh[k ls] tks jkT; ljdkj] vf/klwpuk }kjk fu;r 

djs vkSj bl vf/kfu;e ds fHkUu&fHkUu izko/kkuksa ds fy, 

fHkUu&fHkUu rkjh[ksa fu;r dh tk ldsaxh vkSj fdlh ,sls 

izko/kku esa bl vf/kfu;e ds izkjaHk ds izfr fdlh funsZ’k 

dk ;g vFkZ ugha yxk;k tk,xk fd og ml izko/kku ds 

izkjaHk ds izfr funsZ’k gSA 

 

77.  
Which of the following statement(s) is/are correct, as per Information Technology 

act, 2000 : 

(i) Any person by the use of a public key of the subscriber can verify the 

electronic record. 

(ii) The private key and the public key are unique to the subscriber and 

constitute a functioning key pair. 

(iii)Any person by the use of a public key of the subscriber cannot verify the 

electronic record. 

Choose the correct option:-  

a) Statement (i) and (iii) are correct. 

b) Statement (ii) and (iii) are correct. 

c) Statement (i) and (ii) are correct. 

d) Only Statement (iii) is correct. 
 
 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk@ls dFku] lwpuk iz|ksfxdh vf/kfu;e 

2000 ds vuqlkj lgh gS% 

(i) vfHknkrk dh lkoZtfud daqth dk iz;ksx djds dksbZ Hkh 
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O;fDr bysDVªkWfud fjdkWMZ lR;kfir dj ldrk gSA 

(ii) vfHknkrk dh futh daqth vkSj lkoZtfud dqath vf}rh; 

gksrh gS vkSj dqath ds ,d tksM+s ds :i esa dk;Z djrh 

gSaA 

(iii) dksbZ Hkh O;fDr vfHknkrk dh lkoZtfud dqath dk iz;ksx 

djds bysDVªkWfud fjdkWMZ lR;kfir ugha dj ldrkA 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dFku (i) vkSj (iii) lgh gSaA 

b) dFku (ii) vkSj (iii) lgh gSaA 

c) dFku (i) vkSj (ii) lgh gSaA 

d) dsoy dFku (iii) lgh gSA 

 

78.  
As per information technology Act, 2000, Where any law provides that information 

or any other matter shall be in writing or in the typewritten or printed form, then, 

notwithstanding anything contained in such law, such requirement shall be deemed 

to have been satisfied if such information or matter is: 

(i) Rendered or made available in an electronic form 

(ii) Not accessible so as to be not usable for a subsequent reference. 

(iii)Accessible so as to be usable for a subsequent reference. 

(iv) Rendered or made no available in manual form. 

Choose the correct option:- 

a) Statement (i) and (iii) are correct. 

b) Statement (ii) and (iii) are correct. 

c) Statement (i) and (ii) are correct. 

d) Only Statement (iv) is correct. 

 
 

lwpuk izkS|ksfxdh vf/kfu;e] 2000 ds vuqlkl tgkWa dksbZ dkuwu 

;g dgrk gS fd lwpuk ;k dksbZ vU; fo”k; fyf[kr ;k Vafdr 

vFkok eqfnzr :i esa gksuk pkfg, rc bl dkuwu esa fdlh ckr ds 

gksrs gq, Hkh] ,slh vko’;drk dk larq”V gqvk ekuk tk,xk ;fn] 

;g lwpuk vFkok fo”k;% 

(i) bysDVªkWfud :i esa miyC/k ;k iznŸk djok;k tkrk gSA 

(ii) miyC/k u gks] ftlls fd mRrjorhZ lanHkZ ds fy, iz;qDr 

u fd;k tk lds 

(iii) mRrjorhZ lanHkZ ds fy, iz;qDr gksus ds fy, miyC/k gksA 

(iv) HkkSfrd :i esa vuqiyC/k vFkok iznŸk 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dFku (i) vkSj (iii) lgh gSaA  

b) dFku (ii) vkSj (iii) lgh gSaA 

c) dFku (i) vkSj (ii) lgh gSaA 

d) dsoy dFku (iv) lgh gSA 
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79.  
Which of the following statements is correct,as per Information Technology Act, 

2010 : 

a) Sections 5, 11 and 13 not to confer right to insist document should be 

accepted in electronic form. 

b) Sections 10,11 and 12 not to confer right to insist document should be 

accepted in electronic form. 

c) Sections 3,4 and 5 not to confer right to insist document should be accepted 

in electronic form. 

d) Sections 6,7 and 8 not to confer right to insist document should be accepted 

in electronic form. 

 
 

lwpuk iz|ksfxdh vf/kfu;e] 2010 ds vuqlkj dkSu lk dFku lgh 

gS& 

a) /kkjk 5] 11 vkSj 13 bl ckr ij tksj nsus dk vf/kdkj 

iznku ugha djrh fd nLrkost bysDVªkWfud :i esa Lohdkj 

fd, tk,a 

b) /kkjk 10] 11 vkSj 12 bl ckr ij tksj nsus dk 

vf/kdkj iznku ugha djrh fd nLrkost bysDVªkWfud :i esa 

Lohdkj fd, tk,a 

c) /kkjk 3] 4 vkSj 5 bl ckr ij tksj nsus dk vf/kdkj 

ugha iznku djrh fd nLrkost bysDVªkWfud :i esa Lohdkj 

fd, tk,a 

d) /kkjk 6] 7 vkSj 8 bl ckr ij tksj nsus dk vf/kdkj 

ugha iznku djrh fd nLrkost bysDVªkWfud :i esa Lohdkj 

fd, tk,a 

 

80.  
An electronic record shall be attributed to the originator, as per Information 

Technology Act, 2010 : 

 

(i) If it was sent by the originator himself;  

(ii) By a person who had the authority to act on behalf of the originator in 

respect of that electronic record;  

(iii)By an information system programmed by or on behalf of the originator to 

operate automatically.  

Choose the correct option from below:- 

a) Only Statement (i) and (iii) are correct 

b) Only Statement (ii) and (iii) are correct. 

c) All Statement (i), (ii) and (iii) are correct. 

d) Only Statement (ii) is correct. 

 

lwpuk iz|ksfxdh vf/kfu;e] 2010 ds vuqlkj ,d bysDVªkWfud 
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fjdkWMZ izkjaHkdrkZ ls lacaf/kr ekuk tk,xk% 

(i) ;fn ;g izkjaHkdrkZ }kjk Lo;a Hkstk x;k gks 

(ii) ,d O;fDr }kjk ftls] bysDVªkWfud fjdkWMZ ds fo”k; esa  

izkjaHkdrkZ dh rjQ dk;Z djus ds fy, izkf/kd`r fd;k 

x;k gksA 

(iii) izkjaHkdrkZ }kjk ;k mldh vksj ls izksxzke fd, x;s ,d 

Lopkfyr lwpuk iz.kkyh }kjk  

fuEu esa ls lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy dFku (i) vkSj (iii) lgh gSaA  

b) dsoy dFku (ii) vkSj (iii) lgh gSaA 

c) lHkh dFku (i), (ii) vkSj (iii) lgh gSaA 

d) dsoy dFku (ii) lgh gSA 

 

81.  
If, by application of a security procedure agreed to by the parties concerned, it can 

be verified that a digital signature, at the time it was affixed, was—  

(i) Unique to the subscriber affixing it;  

(ii) Capable of identifying such subscriber;  

(iii)Created in a manner or using a means under the inclusive control of the 

subscriber and is linked to the electronic record to which it relates in such a 

manner that if the electronic record was altered the digital signature would 

be invalidated,  

(iv) Created in a manner or using a means under the exclusive control of the 

subscriber and is linked to the electronic record to which it relates in such a 

manner that if the electronic record was altered the digital signature would 

be invalidated, then such digital signature shall be deemed to be a secure 

digital signature. 

Choose the correct option:- 

a) Only Statement (i), (ii) and (iii) are correct. 

b) Only Statement (i) and (ii) are not correct. 

c) Only Statement (i),(ii) and (iv) are correct. 

d) Only Statement (iii) is correct. 

  

;fn lacaf/kr ikfVZ;ksa }kjk lger lqj{kk izfdz;k ds iz;ksx }kjk  

;g lR;kfir fd;k tk ldrk gS fd iz;ksx fd;s tkus ds le;] 

vadh; fpUgd---------------- Fkk(& 

(i) lEc) mi;ksxdrkZ ds fy, fof’k”V  

(ii) ,sls mi;ksxdrkZ dks igpkuus esa leFkZ 

(iii) mi;ksxdrkZ ds lekos’k fu;a=.k ds v/khu lk/ku dk 

iz;ksx djds ;k bl izdkj cuk;k vkSj bysDVªkfud 

fjdkWMZ ls tksM+k x;k tks bl izdkj lacaf/kr gS fd ;fn 
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bysDVªkfud fjdkMZ dks cnyk x;k rks vadh; fpºud 

vekU; gks tk,xk  

(iv) mi;ksxdrkZ ds vuU; fu;a=.k ds v/khu lk/ku dk 

iz;ksx djds ;k bl izdkj cuk;k vkSj bysDVªkfud 

fjdkWMZ ls tksM+k x;k tks bl izdkj lacaf/kr gS fd ;fn 

bysDVªkfud fjdkMZ dks cnyk x;k rks vadh; fpºud 

vekU; gks tk,xk rks ,sls vadh; fpºud dks lqjf{kr 

vadh; fpºud ekuk tk,xkA 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy dFku (i), (ii) vkSj (iii) lgh gSa 

b) dsoy dFku (i)  vkSj (ii) lgh ugha gSa 

c) dsoy dFku (i), (ii) vkSj (iv) lgh gSa 

d) dsoy dFku (iii) lgh gS 

 

82.  Under Information Technology Act 2000, which one of the following constitutes 

identity theft, -  

 

a) Illegal use of someone else’s personal information;  

b) Making use of the electronic signature, password or any other unique 

identification feature of any other person  

c) On-line misappropriation of identity tokens using information and 

communication technologies;  

d) Denying or cause the denial of access to any person of his personal 

information stored in computer systems;  
 

lwpuk izkS|ksfxdh vf/kfu;e] 2000 ds rgr fuEu esa ls dkSu lk 

fodYi igpku dh pksjh dks laLFkkfir djrk gS& 

 

a) fdlh vU; O;fDr dh O;fDrxr lwpuk dk vukf/kd`r 

iz;ksx 

b) fdlh vU; O;fDr ds bysDVªkfud fpºud] ikloMZ ;k 

fdlh vU; dksbZ fof’k”V igpku fpºu dk iz;ksx djuk 

c) lwpuk vkSj lapkj rduhd dk iz;ksx djrs gq, igpku 

Vksdu dk vkWu&ykbu nq:iz;ksx 

d) fdlh dEI;wVj iz.kkyh esa lqjf{kr mldh O;fDrxr 

tkudkjh rd igqap ds fy, ml O;fDr dks fdlh Hkh 

lk/ku ls igqpus esa ck/kk mRiUu djuk ;k djokuk 

 

83.  Out of the following statements, which statement is/are is not correct about the 

Right to Information Act 2005? 

 

(i) The RTI Act came into force from April 2005. 

(ii) Any citizen may request information from a public authority of Government 

and Private. 

(iii)The basic objective of the RTI Act is to empower the citizens, promote 

transparency and accountability in the working of the Government 
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(iv) There is a nominal application fee that are needs to pay to get information 

under the RTI Act. 

Choose the correct option from below:- 

 

a) (i) and (ii) 

b) (ii) and (iii)  

c) (ii) and (iv) 

d) None of the above 

 

lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 ds laca/k esa uhps fy[ks 

dFkuksa esa ls dkSulk@ls dFku lgh ugha gS& 

(i) lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e vizSy 2005 ls ykxw 

gqvkA 

(ii) dksbZ Hkh ukxfjd ljdkj vkSj fuft laLFkk ds yksd 

izkf/kdkjh ls lwpuk ds fy, vuqjks/k dj ldrk gSA 

(iii) lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e dk ewy mn~ns’; ukxfjdksa 

dks l’kDr cukuk] ikjnf’kZrk dks c<+kok nsuk vkSj 

ljdkj ds dk;ksZa esa tokcnsgh r; djuk gSA 

(iv) lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e ds rgr lwpuk izkIr 

djus gsrq ukeek= vkosnu ‘kqYd dk Hkqxrku djuk 

gksrk gSA 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) (i) vkSj (ii) 

b) (ii) vkSj (iii) 

c) (ii) vkSj (iv) 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

84.  As per the Right to information Act, 2005, which of the following statements are 

correct? 

 

(i) PSUs fall within the category of public authorities.  

(ii) Even if the law constituting a PSU does not allow disclosure of certain 

categories of information, the RTI Act, 2005 overrides any such law in 

existence.  

(iii)However, if an applicant seeks information, that includes commercial 

confidence, trade secrets or Intellectual Property Rights (IPRs) etc. the 

disclosure of which will affect the competitive position of that PSU, such 

information may not be given unless there is a larger public interest 

involved. 

Choose the correct option:- 

 

a) Only (i) & (ii) are correct 

b) Only (ii) & (iii) are correct  
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c) Only (i) and (iii) are correct 

d) All the above are correct 

 

lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 ds vuqlkj fuEu esa ls 

dkSu ls dFku lgh gSa& 

 

(i) lkoZtfud midze yksd izkf/kdkjh dh Js.kh ds varxZr 

vkrs gSaA 

(ii) lkoZtfud midze dks xfBr djus okys fdlh dkuwu  

esa lwpuk ds izdVhdj.k dh vuqefr ugha gksus ds  

ckotwn lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 ,sls 

fdlh Hkh fo|eku dkuwu ij vf/kHkkoh gksrk gSSA 

(iii) rFkkfi] ;fn ,d vkosnd ,slh lwpuk ekaxrk gS ftlesa 

okf.kfT;d fo’okl] O;kikj dh xksiuh;rk ;k ckSf)d 

l aifRr vf/kdkj bR;kfn ‘kkfey gks( ftlds izdVhdj.k 

ls lkoZtfud midze ds izfr;ksfxrkRed fLFkfr ij 

izfrdwy izHkko iM+rk gks] rks bl izdkj dh lwpuk rc 

rd ugha nh tk ldrh tc rd blesa dksbZ cM+k yksd 

fgr ‘kkfey u gks 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy (i) vkSj (ii) lgh gSA 

b) dsoy (ii) vkSj (iii) lgh gSA 

c) dsoy (i) vkSj (iii) lgh gSA 

d) lHkh lgh gSaA  

 

85.  As per the Right to information Act, 2005, If the interest of the third party is 

involved in the information sought for, the maximum time limit to get the 

information will be, 

 

a) 30 days 

b) 40 days 

c) 60 days 

d) 45 days 

 

lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 ds varxZr ;fn ekaxh xbZ 

lwpuk esa ijO;fDr dk fgr ‘kkfey gks] rks lwpuk izkIr djus dh 

vf/kdre le;kof/k ---------- gksxh& 

 

a) 30 fnu 

b) 40 fnu 

c) 60 fnu 

d) 45 fnu 

 

86.  As per the Right to information Act, 2005, which of the following statement/s is/are 
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correct? 

(i) As per decision No.18/IC(A)/2006 dt.28.03.2006 of the CIC, Annual 

Confidential Reports (ACRs) written by the superior officers are 

personal and confidential information and therefore exempted under 

Section 8 (1)(j) of the RTI Act.  

(ii) The Annual Confidential Reports (ACRs) written by the superior officers 

are personal and confidential information and therefore exempted under 

Section 4 of the RTI Act.  

(iii) Only e- Annual Performance Appraisal Reports can be shared. 

(iv) Only the spouse of the Government officer can get access to Annual 

Confidential Reports (ACRs) under the RTI Act.  

Choose the correct option:- 

a) (i) and (ii) are correct 

b) (i) and (iv) are correct 

c) (i)and (iii) are correct 

d) (i) is correct 

 

lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 ds vuqlkj fuEu esa ls 

dkSu ls dFku lgh gS\ 

(i) dsUnzh; lwpuk vk;ksx ds fnukad  28-03-2006 ds 

fu.kZ; la% u- 18/IC(A)/2006 ds vuqlkj mPp vf/kdkfj;ksa 

}kjk fy[kh xbZ okf”kZd xksiuh; fjiksVZ O;fDrxr vkSj 

xksiuh; lwpuk gS blfy, lwpuk dk vf/kdkj 

vf/kfu;e dh /kkjk 8(1)(J) ds rgr ;g NwV izkIr gSA 

(ii) ofj”B vf/kdkfj;ksa }kjk fy[kh xbZ okf”kZd xksiuh; 

fjiksVZ O;fDrxr vkSj xksiuh; lwpuk gS blfy, lwpuk 

dk vf/kdkj vf/kfu;e dh /kkjk 4 ds rgr ;g NwV 

izkIr gSA 

(iii) dsoy bZ&okf”kZd dk;Z fu”iknu ewY;kadu fjiksVsaZ gh 

lk>k dh tk ldrh gSaA 

(iv) lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e ds rgr ljdkjh 

vf/kdkjh dh dsoy iRuh@ifr gh okf”kZd xksiuh; fjiksVZ 

izkIr dj ldrs gSaA 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) (i) vkSj (ii) lgh gS 

b) (i) vkSj (iv) lgh gS 

c) (i) vkSj (iii) lgh gS 

d) (i) lgh gS 
 

87.  Which of the following statements are correct as per section 11 of the Right to 

Information Act 2005? In a single application, if the applicant requests information 

that relates to a public authority and also other public authority/authorities, the 

Public Information Officer (PIO) responsible has to,  
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(i) Reject the entire application due to lack of jurisdiction and directs the 

applicant to file a fresh application before the appropriate authority. 

(ii) The PIO has the power to transfer an application or parts of it if the same 

relates to information held by another public authority as per the Section 6 

(3) of the RTI Act 2005. 

(iii)The application shall be transferred to the PIO concerned within 5 days and 

the applicant has to be informed about the transfer in writing. 

(iv) The application shall be transferred to the PIO concerned within 7 days and 

the applicant has to be informed about the transfer in writing. 

Choose the correct option:- 

a) All are correct 

b) Only (i) and (iii) are correct 

c) Only (i), (ii) and (iv) are correct 

d) Only (ii) and (iii) are correct 

 

lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 dh /kkjk 11 ds vuqlkj 

fuEu esa ls dkSu lk@ls dFku lgh gSa\ 

;fn vkosnd ,d gh vkosnu esa yksd izkf/kdkjh rFkk vU; yksd 

izkf/kdkjh@izkf/kdkfj;ksa ls lacaf/kr lwpuk izkIr djus dk vuqjks/k 

djrk gS] rks mRrjnk;h tu lwpuk vf/kdkjh dks D;k djuk 

pkfg,\ 

(i) mfpr {ks=kf/kdkj u gksus ds dkj.k iw.kZ vkosnu dks jn~n 

dj ns rFkk vkosnd dks mi;qDr izkf/kdkjh ds le{k 

u;k vkosnu nkf[ky djus dk funs’k nsA 

(ii) lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 dh /kkjk 6¼3½ 

ds vuqlkj tu lwpuk vf/kdkjh dks ;g vf/kdkj gS fd 

og vkosnu ;k mlds Hkkx dks LFkkukUrfjr djsa ;fn 

blls lacaf/kr lwpuk fdlh vU; yksd izkf/kdkjh ds 

ikl /kkfjr gSA 

(iii) vkosnu dks lacaf/kr tu lwpuk vf/kdkjh dks 5 fnuksa 

ds Hkhrj LFkkukarfjr fd;k tk,xk rFkk vkosnd dks bl 

LFkkukarj.k dh lwpuk fyf[kr esa nsuh gksxhA 

(iv) vkosnu dks lacaf/kr tu lwpuk vf/kdkjh dks 7 fnuksa 

ds Hkhrj LFkkukarfjr fd;k tk,xk rFkk vkosnd dks bl 

LFkkukarj.k dh lwpuk fyf[kr esa nsuh gksxhA 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) lHkh lgh gSa 

b) dsoy (i) vkSj (iii) lgh gS 

c) dsoy (i), (ii) vkSj (iv) lgh gS  

d) dsoy (ii) vkSj (iii) lgh gS 

 

88.  If the Public Information Officer fails to give information to the applicant within the 
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specific time prescribed in the Right to Information Act, it is called as--------------. 

 

a) Withholding of Information 

b) Contempt 

c) Time barred 

d) Deemed rejection 

 

;fn tu lwpuk vf/kdkjh lwpuk vf/kdkj vf/kfu;e esa fofgr 

fofufnZ”V le;&lhek esa vkosnd dks lwpuk iznku djus esa vlQy 

gksrs gSa rks bls dgk tk,xk& 

 

a) lwpuk jksduk 

b) voekuuk 

c) le; oftZr 

d) ekfur ukeatwjh  

 

89.  Which of the following statements are correct regarding the objectives of the Right 

to Information Act? 

(i) To set up a system and mechanisms that facilitate people’s easy access to 

information. 

(ii) To promote transparency and accountability in Governance. 

(iii) To reduce corruption and inefficiency in public office. 

(iv) To punish the corrupt officials. 

Choose the correct option:- 

 

a) Only (i) and (ii) are correct 

b) Only (i), (ii) and (iii) are correct 

c) Only (i), (ii) and (iv) are correct 

d) All the above are correct.  

 

lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e ds mn~ns’;ksa ds laca/k esa fuEu esa ls 

dkSu ls dFku lgh gS& 

(i) ,slh iz.kkyh vkSj ra= dk xBu djuk tks tu lk/kkj.k 

dks lwpuk dh ljy myC/krk dks lqlk/; cuk,A 

(ii) ‘kklu esa mRrjnkf;Ro vkSj ikjnf’kZrk dks c<+kuk 

(iii) yksd dk;kZy; esa Hkz”Vkpkj vkSj vn{krk dks de djuk 

(iv) Hkz”V dkfeZdksa dks nafMr djuk 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy (i) vkSj (ii) lgh gSaA 

b) dsoy (i), (ii) vkSj (iii) lgh gSaA 

c) dsoy (i), (ii) vkSj (iv) lgh gSaA 

d) mi;qZDr lHkh lgh gSaA 
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90.  As per the Right to Information Act, “third party" means, 

 

a) A person requesting information on behalf of the applicant.  

b) A person other than the citizen making a request for information and which 

not includes a public authority. 

c) Information pertains to a person other than the person from whom the 

information sought for. 

d) A person other than the citizen making a request for information and 

includes a public authority. 

 

lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e ds vuqlkj ^^ijO;fDr** ls vfHkizk; 

gS& 

a) vkosnd dh vksj ls lwpuk ekaxus okyk O;fDr 

b) ukxfjd ls fHkUu O;fDr tks lwpuk ekaxus dk vuqjks/k dj 

jgk gS vkSj blesa yksd izkf/kdkjh ‘kkfey ugha gSA 

c) ftl O;fDr ls lwpuk ekaxh xbZ gS] mlls fHkUu O;fDr ls 

lwpuk lacaf/kr gSA 

d) ukxfjd ls fHkUu O;fDr tks lwpuk ekaxus dk vuqjks/k dj 

jgk gS vkSj blesa yksd izkf/kdkjh ‘kkfey gSA 

 

91.  Which of the following under the Right to Information Act (RTI), 2005 means 

“competent authority”: 

(i) The Chief Justice of India in the case of the Supreme Court; 

(ii) The Prime Minister of India; 

(iii) The Administrator appointed under article 239 of the constitution; 

(iv) The Chief Minister of a State; 

Choose the correct option:- 

 

a) Only (ii) 

b) Only (i), (ii) & (iii) 

c) Only (ii) & (iv) 

d) All the above 

 
lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 ¼vkj-Vh-vkbZ-½ varxZr 

fuEufyf[kr esa ls dkSu ^^l{ke izkf/kdkjh** gS% 

(i) mPpre U;k;ky; ds ekeys esa Hkkjr dk eq[; U;k;/kh’k 

(ii) Hkkjr dk iz/kkuea=h 

(iii) lafo/kku ds vuqPNsn 239 ds v/khu fu;qDr iz’kkld 

(iv) ,d jkT; dk eq[;ea=h 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy (ii) 

b) dsoy (i), (ii) vkSj (iii) 

c) dsoy (ii) vkSj (iv) 

d) mi;qZDr lHkh 
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92.  Section 10 of the RTI Act, 2005 deals with: 

 

a) Exempt information 

b) Maintenance of record by public authorities to comply with the provisions of 

RTI Act, 2005 

c) Part provision of information in cases where exempt information is involved  

d) None of the above 

 

vkj-Vh-vkbZ- vf/kfu;e] 2005 dh /kkjk 10 fdlls lacaf/kr gS\ 

 

a) NwV izkIr lwpuk 

b) yksd izkf/kdj.kksa }kjk vkj-Vh-vkbZ- ,DV&2005 ds izko/kkuksa 

dk vuqikyu lqfuf’pr djus ds fy, nLrkostksa dk 

j[kj[kko 

c) ,sls ekeyksa esa tgka lwpuk] izdV fd;s tkus ls NwV izkIr 

gks] lwpuk ds vkaf’kd izdVu dk izko/kku 

d) mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha 

 
93.  Which ministry of the Government of India acts as the co-ordinating agency in 

respect of the RTI Act, 2005? 

 

a) Ministry of Personnel, Public Grievances and Pensions  

b) Ministry of Information  

c) Ministry of Home Affairs 

d) None of the above 

 
 
vkj-Vh-vkbZ- ,DV&2005 ds lanHkZ esa] Hkkjr ljdkj dk dkSu lk 

ea=ky; ,d leUo; ,taslh ds :i esa dke djrk gS\ 

 

a) dkfeZd] yksd f’kdk;r rFkk isa’ku ea=ky;A 

b) lwpuk ea=ky; A 

c) x`g ea=ky; A 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha A 

 
94.  According to Mitakshara law, in order to determine what property is available for 

partition, what provision must be made at first  ? 

 

a) Joint family debts payable out of joint family property 

b) Personal debts of the father not tainted by immorality 

c) Maintenance of dependent female members and of disqualified heirs, and for 

the marriage expenses of unmarried daughters. 

d) All of the above. 
 

ferk{kjk fof/k ds vuqlkj] foHkktu ds fy, dkSu lh laifRr 

miyC/k gS] ;g fpfUgr djus ds fy, loZizFke D;k izko/kku fd;k 

tkuk pkfg,\ 

a) la;qDr ikfjokfjd laifRr esa ls ns; la;qDr ikfjokfjd _.k 
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b) firk ds futh _.k tks fd vuSfrdrk ls nwf”kr u gksa 

c) vkfJr efgyk lnL;ksa o fujfgZr okfjlksa dk Hkj.k&iks”k.k 

rFkk vfookfgr iqf=;ksa ds fookg gsrq O;; 

d) mi;qZDr lHkh 

 

95.  As per Mitakshara School of Hindu Law, the lineal male descendents acquire 

ownership in properties on birth up to which generation – 

 

a) Fourth 

b) Sixth 

c) Third 

d) Second 
 

fgUnw fof/k dh ferk{kj ijaijk ds vuqlkj] ikjaifjd iq:”k oa’kt] 

vius tUe ij] fdruh ihf<+;ksa rd] laifRr esa  LokfeRo vftZr 

djrk gS& 

a) pkSFkh 

b) NBh 

c) rhljh 

d) nwljh 

 

96.  As per Mitakshara School of thought, sapinda relationship extends to – 

 

a) Seven degrees reckoned from and inclusive of the deceased or six degrees if we 

exclude the deceased 

b) Six degrees reckoned from and inclusive of the deceased or five degrees if we 

exclude the deceased 

c) Eight degrees reckoned from and inclusive of the deceased or seven degrees if 

we exclude the deceased 

d) Five degrees reckoned from and inclusive of the deceased or four degrees if we 

exclude the deceased 
 

fgUnw fof/k dh ferk{kjk ‘kk[kk esa lfi.M laca/k dk foLrkj dgka 

rd gksrk gS\ 

 

a) e`rd dks feykdj ;k mlls fxudj lkr ihf<+;ksa rd 

vFkok Ng ihf<+;ka] ;fn ge e`rd dks gVk nsaA 

b) e`rd dks feykdj ;k mls fxudj Ng ihf<+;ksa  rd 

vFkok ikap ihf<+;ka] ;fn ge e`rd dks gVk nsaA 

c) e`rd dks feykdj ;k mls fxudj vkB ihf<+;ksa rd 

vFkok lkr ihf<+;ka] ;fn ge e`rd dks gVk nssaA 

d) e`rd dks feykdj ;k mls fxudj ikap ihf<+;ksa rd 

vFkok pkj ih<+h] ;fn ge e`rd dks gVk nsaA 

 

97.  Which of the below is false: 

 

a) A father under Mitakshara (not a sole surviving coparcener), could dispose 

off by Will his undivided coparcenory interests only if the other coparceners 

consented to this disposition. 
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b) A father in Dayabhaga school could dispose off by Will all his property, 

whether ancestral of self acquired. 

c) In Dayabhaga school, a coparcener could dispose off by Will, the whole of 

his interest in the joint family property. 

d) As per Mitakshara , the moment the coparcener died his undivided interest 

devolved by survivorship on the other coparceners.  

 
fuEufyf[kr esa ls dkSu lk xyr gS% 

 

a) ferk{kj ds rgr dksbZ firk ¼,dek= thfor lgnkf;rd ugha½ 
vius vfoHkDr lgnkf;d fgrksa dks olh;r }kjk dsoy rHkh 

O;;fur dj ldrk gS] tc nwljs lgnk;h bl O;;u ls 

lger gksaaA 
b) n;kHkkx fof/k ds rgr dksbZ firk viuh laiw.kZ laifÙk dks 

olh;r }kjk O;;u dj ldrk gS pkgs og iSr`d gks ;k Lo% 

vftZr gksA 
c) n;kHkkx fof/k esa dksbZ lgnkf;d] olh;r }kjk la;qDr 

ikfjokfjd laifÙk esa vius laiw.kZ fgrksa dk O;;u dj ldrk 

gSA 
d) ferk{kjk ds vuqlkj] ftl {k.k lgnkf;d dh e`R;q gksrh gS] 

mldk vfoHkkftr fgr mRRkjthfork }kjk vU; lgnkf;dksa dks 

gLrkarfjr gks tkrk gSA  
 

98.  Mr. X, a Hindu, his wife Mrs. X and their two unmarried major sons A and B form 

a HUF wherein X is Karta. Mr. and Mrs. X adopt another son C and declare him 

as a co-parcener in the HUF. The biological sons A and B oppose this. In this 

context which of the following statements are correct? 

(i) They are correct since an adopted son cannot become a co-parcener of HUF of 

his adopted family since he is not of the common blood. 

(ii) The adopted son C cannot become a coparcener since he is not of the common 

blood but can become only a member of the HUF. 

(iii) The adopted son C has equal rights as that of natural born sons A and B. 

Therefore, C can become co-parcener in the HUF of his adopted family. 

Choose the correct option:- 

 
a) Only (i) is correct 
b) Only (ii) is correct 
c) Only (iii) is correct  
d) Both (i) and (ii) are correct 

 
Jh X] ,d fgUnw] Jherh X vkSj muds nks o;Ld iq= A vkSj B 

fgUnw vfoHkkftr ifjokj ls gSa] tgka fd X drkZ gSaA Jh vkSj Jherh 

X ,d vU; iq= C dks xksn ys ysrs gSa vkSj mls ,p-;w-,Q- esa 

lg&leka’kh ?kksf”kr dj nsrs gSaA tSfod iq= A vkSj B bldk fojks/k 

djrs gSaA bl lanHkZ eas fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS\ 

 

i) os lgh gSa] pwafd ,d nŸkd iq= vius xksn ysus okys 

ifjokj dk ,d leku jDr laca/kh ugha gS] blfy, og 
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,p-;w-,Q- esa lg&leka’kh ugha gks ldrkA 

ii) nŸkd iq= C, lg&leka’kh ugha cu ldrk pwafd og ,d 

leku jDr laca/kh ugha gS] ijUrq og dsoy ,p-;w-,Q- dk 

lnL; cu ldrk gSA 

iii) nŸkd iq= C dks tSfod larku A vkSj B ds leku 

vf/kdkj izkIr gSaA vr% C vius xksn ysus okys ,p-;w-,Q- 

ifjokj esa lg&leka’kh cu ldrk gSA 

lgh fodYi pqusa%& 

 

a) dsoy (i) lgh gS 

b) dsoy (ii) lgh gS 

c) dsoy (iii) lgh gS 

d) (i) vkSj (ii) nksuksa lgh gSa 
 

99.  Mr. A and his two married sons, B and C constitute a HUF wherein A is the Karta. 

Both B and C are married and while B has two major sons, C has one minor 

daughter. C applies for PAN for his HUF which comprises of himself, his wife, and 

his minor daughter. His PAN application is rejected by the authorised officer citing 

the reason that there cannot a HUF within a HUF. Which of the following is 

correct? 

(i) No, the PAN is incorrectly rejected since there can be a HUF within a 

HUF as per Hindu Law. 

(ii) Yes, the PAN has been correctly rejected since there cannot be a HUF 

within a HUF and C can form HUF only after partition of the larger HUF. 

Choose the correct option:- 

 
a) Only (i) is correct 
b) Only (ii) is correct 

c) Neither (i) nor (ii) is correct 

d) Information provided is insufficient 
 

Jh A vkSj muds nks fookfgr iq= B vkSj C ,d ,p-;w-,Q- xfBr 

djrs gSa ftlesa A drkZ gSA B vkSj C nksuksa fookfgr gSa tcfd B ds 

nks o;Ld iq= gS vkSj C dh ,d ukckfyx iq=h gSA C vius ,p-
;w-,Q- ds fy, ,d iSu dk vkosnu djrs gSa] ftlesa og Lo;a 

mudh iRuh vkSj ukckfyx iq=h ‘kkfey gSA mldk iSu vkosnu 

izkf/kd`r vf/kdkjh }kjk ;g dkj.k nsrs gq, vLohd`r dj fn;k tkrk 

gS fd ,d ,p-;w-,Q- ds Hkhrj vU; ,p-;w-,Q- ugha gks ldrkA 

fuEu esa ls dkSu lk fodYi lgh gS% 

i) ugha] iSu dks xyr vLohd`r fd;k x;k D;ksafd fgUnw 

fof/k ds vuqlkj ,d ,p-;w-,Q- ds Hkhrj vU; ,p-;w-

,Q- gks ldrk gSA 

ii) gkWa] iSu dks lgh vLohd`r fd;k x;k pwafd ,d ,p-;w-

,Q- ds Hkhrj vU; ,p-;w-,Q- ugha gks ldrk vkSj C 
dsoy cM+s ,p-;w-,Q- ds foHkktu ds ckn gh ,p-;w-,Q- 

cuk ldrk gSA 

lgh fodYi pqusa%& 
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a) dsoy (i) lgh gS 

b) dsoy (ii) lgh gS 

c) u gh (i) lgh gS vkSj u gh (ii) 

d) nh xbZ lwpuk vi;kZIr gS 

 

100.  What is the nature of a review proceeding under Order XLVII of the Civil Procedure 

Code, 1908? 

 

a) It is a new suit 

b) It is a continuation of the original suit 

c) It is an appeal 

d) It is a revision 

 
flfoy izfdz;k lafgrk] 1908 ds vkns’k XLVII ds v/khu 

iqufoZyksdu dk;Zokgh dh izd`fr D;k gS\ 

 

a) ;g ,d u;k okn gS 

b) ;g ewy okn dh fujarjrk gS 

c) ;g ,d vihy gS 

d) ;g ,d ifj’kks/ku gS 

 

 

 

***** 

 

 


